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Ποιοι παλιοί μάστορες της τέχνης 
Έφυγαν τον ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟ

 18 Φεβρουαρίου 1998: Μνήμη Αβραάμ 
Αντωνάκου καραγκιοζοπαίχτη, ταχυδακτυλουργού 
και πρωτοπόρου στα εικαστικά του Καραγκιόζη, στην 
κατασκευή και την τεχνοτροπία της φιγούρας (1921-
1998). 

 28 Φεβρουαρίου 2009: Μνήμη Σοφίας 
Καλογερά-Θεοδωροπούλου, κόρης του κορυφαίου 
καραγκιοζοπαίχτη Ντίνου Θεοδωρόπουλου.

ΕΚΔΟΤΗΣ:  Πάνος Β. Καπετανίδης 
Τηλέφωνο: 210 46 16 664

 Διόρθωση κειμένων:
Θωμάς Αθ. Αγραφιώτης

Εξώφυλλο: Μιχάλης Ζαχαρής

Τα κείμενα, που 
φιλοξενούνται στο ψηφιακό 
έντυπο “Ο Καραγκιόζης 

Αλογόκριτος”, εκφράζουν 
τις προσωπικές απόψεις 
των συντακτών τους, κάτι 

που δεν συνεπάγεται 
υποχρεωτικά και την 

αποδοχή τους από τους 
υπεύθυνους της ύλης του.

Πέθανε ο ΝΟΤΗΣ ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ
Σκοτώθηκε πέφτοντας από ύψος τριών 

μέτρων, την ώρα που κάτι «μαστόρευε» στην 
εξοχική του κατοικία. Η εκπληκτική παράστα-
ση «Κατσαντώνης», που έπαιξε ο Βάγγος στο 
Άλσος Καισαριανής (27 Ιούνη 1994), δεν θα 
είχε πραγματοποιηθεί, αν εκείνο το διάστημα ο 

εκλιπών 
πια Νότης 
Μαυρου-
δής, δεν 
ήταν πρό-
εδρος στη 
Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών του Υπουργείου 
Πολιτισμού, ύστερα από πρόταση που έκανε 
για την παράσταση το Πανελλήνιο Σωματείο 
Θεάτρου Σκιών επί προεδρίας Πάνου Καπετα-
νίδη. 

Δείτε την παράσταση εδώ:
 https://www.youtube.com/watch?v=jCOOCvRTjn0
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Το Ελληνικό Θέατρο Σκιών, όπως και άλλες θεατρικές τέχνες, πέρασε μέσα 
στα 200 σχεδόν χρόνια στην Ελλάδα αρκετές κρίσεις.

Υπάρχει ένα ιστορικό ανέκδοτο από την Κρήτη (δεν ξέρω αν είναι και αλήθεια) 
όπου ο τελάλης, η τοπική «εφημερίδα» ή το «τοπικό ραδιόφωνο» της προπολεμι-
κής ακόμα περιόδου, διαλαλούσε ότι «στο καφενείο του Σηφαλιού σήμερα έχου-
σι παράσταση. Μ’ αληθινά Καρατζοζάτσια». Τα «αληθινά Καραγκιοζάκια» λοιπόν 
ξεκίνησαν με συνταρακτικό τρόπο να κλέβουν το κοινό αρχικά των μεγάλων πόλε-
ων και αργότερα της επαρχίας με την παρουσίαση αληθινών μορφών σε αληθινά 
τοπία, με τις τεχνικές των «Ζουμ», των «Γκρο-πλαν», των «Εφέ», στην αρχή με 
βουβούς πρωταγωνιστές και αργότερα σε ομιλούσα μορφή επενδυμένο με μουσική. 
Και δεν έκλεψαν μόνο το κοινό, αλλά και τους χώρους που το Θέατρο Σκιών πα-

ρίστανε. Το Καφενείο του Σηφαλιού, τα κλασσικά 
μαντράκια, οι χειμερινές αίθουσες του Καραγκιόζη 
κυριολεκτικά εξωπέταξαν το θίασο με τα χαρτο-
νόμουτρα (όπως έλεγε τις φιγούρες ο Γιάννης 
Σκαρίμπας). Σε λιγότερο βαθμό και για πολύ μι-
κρότερο διάστημα επηρεάστηκε από τον κινηματο-
γράφο και το κανονικό θέατρο, αφού όταν άρχισαν 
οι ελληνικές κινηματογραφικές παραγωγές, όλοι 
έτρεχαν να δουν από κοντά τους πρωταγωνιστές 
του, όπως τον Λογοθετίδη, την Βουγιουκλάκη, τον 
Σταυρίδη, τον Χορν. Παρόλο το χαστούκι που έφα-
γε, ο Ελληνικός Καραγκιόζης, επέζησε από την 
κρίση που του δημιούργησε η 7η τέχνη. Φυσικά 
επέζησαν ελάχιστοι καραγκιοζοπαίχτες, οι καλύτε-
ροι και ικανότεροι. Δειλά-δειλά και με τη συμβολή 
σε αυτό του Μεγάλου Ευγένιου Σπαθάρη, μέσω 
των δίσκων και της ραδιοφωνικής τους προβολής. 
Από το 1962 κυκλοφόρησαν 10 έργα του σε δί-
σκους 45 στροφών από την His Master's Voice. 
Είχε προηγηθεί βέβαια η συμμετοχή του Σπαθάρη 
στην κινηματογραφική ταινία «Πικρό Ψωμί» του 
Γρηγόρη Γρηγορίου το 1951, καθώς και η ενστα-

ντική ταινία «Καραγκιόζης, ο αδικημένος της ζωής» 
το 1959 με τον Θάνο Κωτσόπουλο, που ίσως ταρακούνησε συναισθηματικά τους 
μεγαλύτερους σε ηλικία θεατές για την τύχη της ελληνικής παραδοσιακής μας τέ-
χνης. Έτσι, στους ίδιους κινηματογραφικούς χώρους, δημιουργούνται τα λεγόμενα 
«Κυριακάτικα παιδικά πρωινά». Να λοιπόν, που ο ίδιος ο χώρος που εξοστράκισε 
τον Καραγκιόζη, ο ίδιος χώρος, ο κινηματογράφος, βοηθάει στην αναβίωσή του. 
Παράλληλα άρχισαν να γεμίζουν τις προσόψεις των περιπτέρων και τα «τευχάκια» 
του Καραγκιόζη, περιοδικά με παλιά και καινούργια έργα του Καραγκιόζη, καθώς 
και φυλλάδια με φιγούρες, όπου τα παιδιά της εποχής με ένα κομμάτι χαρτόνι χου-

ΑΛΟΓΟΚΡΙΤΕΣ ΓΝΩΜΕΣ
Γράφει ο Πάνος Καπετανίδης 

Ο ΚΑΡΑΓΚΙΟΖΗΣ ΤΩΝ «ΓΙΟΥΤΙΟΥΜΠΙΣΤΩΝ»
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σέ, αλευρόκολλα και με κοπίδια 
που στάχωναν στις γραμμές του 
τραμ, φτιάχναν τις φιγούρες τους 
και άρχισαν να παίζουν στις αλά-
νες των ονείρων τους τις δικές 
τους παραστάσεις, να δημιουρ-
γούν τους δικούς τους μύθους για 
το κερί που έπεσε και πήρε φωτιά 
ο παιδικός μπερντές τους.

Ο «ζωντανός» Καραγκιόζης 
μας, αναθάρρησε για την ανα-
βίωσή του, όχι όμως για πολύ, 
γιατί «τσουπ» ξεκίνησε το καινού-
ριο μέσο οικογενειακής διασκέδασης, 
η τηλεόραση. Αυτή που νίκησε και το 
ζωντανό Καραγκιόζη και το θέατρο και 
τον κινηματογράφο. Αλλά αυτή τη φορά, 
παρών στο «χαζοκούτι», όπως πολλοί 
ονόμασαν την τηλεόραση, και ο Καρα-
γκιόζης! Από το πειραματικό της ακόμα 
στάδιο, η τηλεόραση είχε Σπαθάρειο Κα-
ραγκιόζη εντός της. Το χαστούκι έπεσε 
σε όσους μάστορες ξανάρχισαν να ονει-
ρεύονται μαντράκια. Ο παλιός εχθρός 
της τέχνης, ο κινηματογράφος, έφαγε το 
μεγαλύτερο χαστούκι. Οι κινηματογρά-
φοι που είχαν εξαπλωθεί στις πόλεις σαν 
μανιτάρια, άρχισαν να γίνονται σούπερ 
μάρκετ. Πολλοί γίνανε καφετέριες, όπου 
με μια τηλεόραση γέμιζαν τις μέρες του 
«Άγνωστου Πόλεμου» ή των ποδοσφαι-
ρικών αγώνων, που η τηλεόραση πρόβα-
λε στην αρχή μαγνητοσκοπημένους και 
αργότερα ζωντανούς. Μετά βγήκαν τα 
βίντεο με περισσότερη ζημία στον κινη-

ματογράφο, αλλά με λιγότερη στην ήδη 
αποδεκατισμένη τέχνη του «ζωντανού» 
Καραγκιόζη.

Πάλι βέβαια, οι καλοί καραγκιοζο-
παίχτες επιβίωσαν. Διατήρησαν όσοι 
είχαν τους τρόπους, κάποιους μονίμους 
χώρους, αναμένοντας αυτό που δεν 
άργησε να έρθει. Γιατί η παροιμία λέει 
«καινούργιο κοσκινάκι μου και πού να σε 
κρεμάσω». Η Ελλάδα μας, με το υπέρο-
χο «εύκρατο και υγιεινό» (ακόμη) κλίμα 
της, δεν μπορούσε να κρατήσει τους πο-
λίτες της απομονωμένους σε ένα σκιερό 
σαλόνι μπροστά στο «χαζοκούτι». Και 
να που βγήκαν, περπάτησαν, συγχρωτί-
στηκαν και αναζήτησαν πάλι το θέατρο, 
τον κινηματογράφο και τον παραδοσιακό 
Καραγκιόζη. Βεβαίως ο παραδοσιακός 
μπερντές έπαψε να υπάρχει, αφού οι 
ελεύθεροι χώροι για τη φιλοξενία του 
έδωσαν τη θέση τους στα τσιμεντένια-
πολυώροφα κτήρια. Ωστόσο, ανέλαβε 
ρόλο για τη λαϊκή ψυχαγωγία η τοπική 

αυτοδιοίκηση. Δωρεάν παραστά-
σεις σε όλη την Ελλάδα με μπερ-
ντέδες φορητούς στην πλειονότητά 
τους, αλλά με ταλαντούχους παρα-
δοσιακούς καραγκιοζοπαίχτες, που 
έδιναν τον εαυτό τους, για να νική-
σουν τα άψυχα παραστατικά μέσα, 
δηλαδή την τηλεόραση και τον κι-
νηματογράφο. Ο μπαμπάς, η μαμά, 
ο παππούς, με πρόσχημα ότι φέρ-
νανε στον Καραγκιόζη τα παιδάκια 
τους, στην ουσία διασκέδαζαν οι 
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ίδιοι. Η αναβίωση που άρχισε λοιπόν τη δε-
καετία του ’80, δεν έφερε μόνο νέο αίμα από 
πλευράς καραγκιοζοπαιχτών. Έφερε και νέ-
ους τυχάρπαστους, ευκαιριακούς που αγό-
ραζαν μερικές φιγούρες, μάθαιναν τα λόγια 
από 2-3 έργα και έβγαιναν στην πιάτσα σαν 
επαγγελματίες. Για 15 με 20 χρόνια, η διαμά-
χη μεταξύ καλλιτεχνών καραγκιοζοπαιχτών 
και «ασχέτων» έφερνε θετικά αποτελέσματα, 
όσο στους οργανωτές Δήμους υπήρχαν υπεύ-
θυνοι πολιτισμού σοβαροί άνθρωποι με ενδι-
αφέρον για την ψυχαγωγία των πολιτών. Το 
ίδιο και στα σχολεία. Υπήρχε «επιτροπή ελέγ-

χου σχολικού θεάματος», που έλεγχε την ποιότητα του κάθε καλλιτέχνη που ήθελε 
να δώσει παραστάσεις στα σχολεία. Εν τω μεταξύ, επανεκκίνησαν οι παραστάσεις 
στα «κυριακάτικα πρωινά, που έγιναν και «μεσημεριανά» και «απογευματινά».

Όλα αυτά έκαναν τον Καραγκιόζη πιο προσιτό στις μικρότερες κυρίως ηλικίες, 
άρχισε μία εμπορική κίνηση γύρω από τα παραστατικά μέσα (φιγούρες, σούστες, 
σκηνές) με αποτέλεσμα να ξαναρχίσει ο Ελληνικός Καραγκιόζης να γίνεται παιχνίδι 
για τα σχολιαρόπαιδα.

Η ελληνική επαρχία στερούταν της αναβίωσης. Από το ξεκίνημα όμως της νέας 
χιλιετίας και την ανάπτυξη του διαδικτύου, άρχισε να παίρνει και αυτή μέρος στο 
«παιχνίδι». Ενώ οι περισσότερες και ειδικά οι μικρές επαρχιακές πόλεις δεν είχαν 
πια τοπικούς καραγκιοζοπαίχτες, επομένως δεν είχαν την ευκαιρία να δουν ζωντα-
νές παραστάσεις Καραγκιόζη, παρά μόνο να παρακολουθούν περιοδεύοντες θιά-
σους, άρχισαν να βλέπουν μέσω του YouTube. Δηλαδή, «ο Καραγκιόζης στο σπίτι 
μας».

Είναι απίστευτο πόσες εκατοντάδες πιτσιρικάδες ηλικιών από 10 (ίσως και 
παρακάτω)  μέχρι ακόμη και18 χρονών, από όλη την Ελλάδα, έχουν μυηθεί-αγαπή-
σει την τέχνη! Πόσοι πιτσιρικάδες στήνουν τους δικούς τους μπερντέδες δώθε-κείθε 
της ελληνικής επικράτειας!

Το άσχημο είναι πως μαθαίνουν την τέχνη με το λάθος τρόπο. Θα μου πει 
κανείς και πώς αλλιώς; Έλα όμως που δεν 
έχουν μπει μέσα στον μπερντέ ενός σωστού 
επαγγελματία καραγκιοζοπαίχτη, να μάθουν 
τα χιλιάδες μικρά μυστικά, που δεν είναι εμ-
φανή από μια μαγνητοσκοπημένη παράστα-
ση; Είναι σαν να λέμε πως κάποιος μαθαίνει 
μια παραδοσιακή τέχνη δια αλληλογραφίας 
(σημειώστε την λέξη «παραδοσιακή»: Δη-
λαδή τέχνη που δεν μπορεί να μαθευτεί σε 
σχολείο, αλλά με τη φυσική παρουσία του 
ενδιαφερόμενου στον χώρο εκτέλεσης).

Και από εδώ και πέρα αρχίζουν οι 
«νεανικές υπερβολές». Αντί αυτοί οι πι-
τσιρικάδες να θεωρούν τους εαυτούς τους 
«ερασιτέχνες» (δηλαδή εραστές της τέχνης), 
γράφουν στο διαδίκτυο ότι είναι: «Θέατρο 
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Σκιών Ταδέλης Ταδελόπουλος», «Θέατρο Σκιών Κανένα Κανενίδη», ο Καραγκιόζης 
του «Χρόνη Μηνέα» κ.ο.κ..

Βεβαίως όλα αυτά τα παιδιά παραδειγματίζονται λαθεμένα από τη (δυστυχώς) 
«επαγγελματική ασχετοσύνη» ορισμένων. Δηλαδή από το θράσος που κουβαλάνε 
κάποιοι απίθανοι ατάλαντοι και άσχετοι να κάνουν έναρξη επαγγέλματος στην εφο-
ρία και να μπορούν έτσι να ανταγωνίζονται με ευτελή ή όχι ποσά το σωστό επαγ-
γελματία που έχει τις προϋποθέσεις να βγάζει μεροκάματο από μια τέχνη που με 
σεβασμό και αγάπη υπηρετεί.

Και η ζημιά που κάνουν δεν είναι μόνο παίζοντας σε κινηματογράφους και σε 
εκδηλώσεις, αλλά δυστυχώς έχουν το θράσος να παίζουν και σε σχολεία, δηλητη-
ριάζοντας με την ασχετοσύνη τους τις ευαίσθητες ηλικίες των παιδιών, που λαμ-
βάνουν την πρώτη γνώση για ένα τόσο σπουδαίο 
θέατρο από λάθος ανθρώπους, που αντί να πουλάνε 
πίτσες ντελίβερυ ή να εργάζονται ως αφισοκολλητές, 
προσποιούνται τους καραγκιοζοπαίχτες. Βεβαίως 
είναι σίγουρο ότι το «σανίδι», (όπως λέγεται το πά-
τωμα που γίνονται οι παραστατικές τέχνες), θα τους 
πετάξει από πάνω του, όπως έκανε και παλιότερα, 
όταν η τέχνη μας ήταν σε άνοδο. Αλλά μέχρι τότε 
πόση ζημιά θα έχουν κάνει;

Γι’ αυτό, ας προσέξουν οι νέοι:
α) Να χρησιμοποιούν για τους εαυτούς τους τον 

προσδιορισμό τους ως «ΕΡΑΣΙΤΕΧΝΕΣ ΚΑΡΑΓΚΙΟ-
ΖΟΠΑΙΧΤΕΣ», που δεν είναι διόλου προσβλητική γι’ 
αυτούς, αντίθετα μειώνει την αυστηρότητα της κριτι-
κής γι’ αυτούς.

β) Να τηρούν με τη σειρά τους τρεις κανόνες 
του καλού καραγκιοζοπαίχτη, που με την 30χρονη 
και πλέον πείρα μου έχω ορίσει:

1ον: Τι λες (Δηλαδή το θέμα να είναι σωστά 
δομημένο. Να έχει δηλαδή: Αρχή-Μέση-Κορύφωση-
Τέλος).

2ον: Πώς το λες αυτό που λες. Δηλαδή το υπο-
κριτικό ταλέντο. Η ειλικρίνεια και η πειθώ ότι αυτό 
που λέει, το νιώθει βαθιά στην καρδιά του.

Και 3ον Όλα τα υπόλοιπα: Σκηνή, καλά σκηνικά, καλές φιγούρες, ηχητικά 
μέσα, φώτα πάνω και κάτω.

Το σπουδαιότερο για τη νέα γενιά είναι σε κάθε ευκαιρία να παρακολουθούν 
σωστούς επαγγελματίες και για όσους θέλουν να ακολουθήσουν το επάγγελμα, 
δεν είναι κακό, μετά από συζήτηση, να γίνουν βοηθοί κάποιου καλού καραγκιοζο-
παίχτη, μετοικίζοντας, αν χρειαστεί, από την πόλη τους στην πόλη που έχει έδρα 
αυτός που εμπιστεύονται να παρακολουθήσουν. Αλίμονο. Αυτό το κάνουν ήδη νέοι, 
στην περίοδο μαθητείας για σχόλες δήθεν πανεπιστημιακές και με αμφίβολη επαγ-
γελματική προοπτική, π.χ. βιβλιοθηκονόμοι, δασολόγοι, περιβάλλοντος κ.ά..

Για μένα είναι βέβαιο πως όποιος έχει ταλέντο και μεράκι θα γίνει ένας αξιο-
πρεπής καλλιτέχνης του Θεάτρου Σκιών και τότε, θα μπορεί να το φωνάξει, χωρίς 
να θεωρείται αναιδής: «Θέατρο Σκιών του τάδε».
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Ο Καραγκιόζης, ο 
γκάγκαρος Έλληνας»
© Pipina D. Elles
        Sydney, 2023

Χαρακτήρες: 
Καραγκιόζης, Αγλαΐα
ΦΙΓΟΥΡΕΣ: 
Πάνου Καπετανίδη

Καραγκιόζης: Αγαπητοί μου συμπατριώτες, μια και μιλάμε για 
τους δύσκολους γείτονες συχνά,  θέλω να τονίσω πως εγώ δεν γεννήθηκα στην Τουρ-
κία, αλλά στην Ελλάδα μας! Άκου που σου λέω! Εντάξει, κάποιοι με έκαναν  καμπού-
ρη και ασχημούλη, όμοια με το γειτονικό, τον τούρκικο ντε, όμως είναι πασίγνωστο ότι 
εγώ είμαι γκάγκαρος Έλληνας!

Αγλαΐα: (Ψάχνει τον Καραγκιόζη που γυροφέρνει έξω από το σπίτι τους) Καραγκιό-
ζη! Άντρα μου! Πού είσαι για; Έλα και σε χρειάζομαι!

Καραγκιόζης: (Δεν ακούει και συνεχίζει να μιλά) Λέω, λοιπόν, πως κάποιοι λεβέ-
ντες που ήθελαν να κάνουν κάτι καλό για τους καημένους Έλληνες εκείνη της φοβερής 
περιόδου που ήταν σκλαβωμένοι, εφεύραν τη δική μου προσωπικότητα. Δεν είμαι, 
επίσης, σίγουρος ότι είναι καλό και σωστό το όνομα που μου έδωσαν: «Καραγκιόζης»! 
Προφανώς, ήθελαν να δώσουν στον κουρασμένο Έλληνα, ένα πρόσωπο που σχετιζό-
ταν με το άλλο των αντιπάλων πιθανόν, απλώς για να δείξουν ότι δεν χρειάζεται να εί-
ναι κανείς ανήθικος όπως ο δικός τους -εννοώ των Τούρκων-, αλλά λιγάκι ασήμαντος, 
χαζούλης κάποτε, αλλά οικογενειάρχης και με παιδιά! Στην αρχή ήταν ένας θεατρίνος 
με παράξενα χούγια, με μια παρέα με διάφορους χαρακτήρες, κάποτε με μαγκιά, άλ-
λοτε κακομοιριά, αλλά και πολύ γέλιο!

Αγλαΐα: Καραγκιόζη! Πού κρύφτηκες, 
άντρα μου; (Η Αγλαΐα τρέχει έξω από το 
σπίτι στην αυλή)

Καραγκιόζης: (Συγκεντρωμένος στις 
σκέψεις του που τις λέει φωναχτά, δεν 
ακούει την Αγλαΐα και  συνεχίζει) Αυτοί εν-
διαφέρονταν για τους άντρες τους να περ-
νάνε καλά, με εικόνες προφανώς γυναικών! 
Πολύ λυπηρό, γιατί η γυναίκα είναι όσο άν-
θρωπος είναι και ο άντρας! Είναι δυνατές, 
όπως ο άντρας, είναι καλές και εργατικές, 
όπως μπορεί να είναι ένας άντρας και επο-
μένως είναι άνθρωποι, με διαφορετικό μεν 
φύλο, με όλες τις ιδιότητες του ανθρώπου! 
(Σταματά και ακούει. Είναι η σύζυγός του)

Αγλαΐα: Α! Εδώ είσαι, άντρα μου! Και 
εγώ φωνάζω…

Καραγκιόζης: Ω! Η γυναίκα μου! Γεια 
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σου, Αγλαΐζουσα!
Αγλαΐα: Να σου πω… Πόση ώρα μιλάς κι εγώ ξελαρυγγιάστηκα;
Καραγκιόζης: Ω, Αγλαΐα μου, μην με διακόπτεις, σκέφτομαι και μιλάω στον εαυτό 

μου! Ξέρω, είναι μονόλογος, όμως αγαπώ τους φίλους μου, αυτούς που με παρακο-
λουθούν, που με απολαμβάνουν στη σκηνή εμένα και τους φίλους μου. Όλοι είμαστε 
χάρτινοι, είμαστε όμως άνθρωποι, που μιλάμε πίσω από το πανί με τη βοήθεια ειδι-
κών, να, όπως στο κανονικό Θέατρο με τους αληθινούς ανθρώπους. Θα ήθελα να πω 

σε όλους αυτούς που μας αγαπούν, ότι ναι, σας αγα-
πάω, να, όπως εσύ εμένα και θα ήθελα να ζήσω μαζί 
σας, Συνέλληνες, στον αιώνα. Ξέρω ότι τα πράγματα 
αλλάζουν. Έτσι αλλάζουμε και εμείς οι χάρτινοι χαρακτή-
ρες του Θεάτρου Σκιών ή του  Καραγκιόζη και των άλλων 
χαρακτήρων, που συμμετέχουν στις παραστάσεις μας. 
Ναι, μας αγαπούν, γι’ αυτό έρχονται και παρακολουθούν 
το θεατράκι μας των ΣΚΙΩΝ και όντως όπου και αν μας 
βλέπουν, μας χειροκροτούν.

Αγλαΐα: (Σκεπτική) Αχ, βρε άντρα μου, και εγώ να σε 
ψάχνω! Μίλαγες, παιδί μου, τόσην ώρα ολομόναχος. 
Κουβέντιαζες μόνος σου και από τα λίγα που άκουσα, 
νομίζω πως κατάλαβα τι ακριβώς έλεγες.

Καραγκιόζης: Αχ, Αγλαΐα μου, δεν ξέρεις πώς αισθά-
νομαι με την αγάπη που δέχομαι από τους οργανωτές 
του Θεάτρου των Σκιών, από τους συγγραφείς που γρά-
φουν για εμάς ιστορίες διασκεδαστικές και μη και κυρί-
ως γιατί ζούμε τόσα χρόνια τώρα περισσότερο από τους 
ανθρώπους, εμείς οι χάρτινες ψυχές! Ω! Μα είναι τόσο 
συγκινητικό, είναι τρομερό να αισθάνεσαι ότι είσαι αιώνι-
ος!

Αγλαΐα: Καραγκιόζη μου, έγινες τόσο ευαίσθητος, ίσως περισσότερο από τους 
ανθρώπους που προσπαθούν να δώσουν εικόνες  με το χαρακτήρα σου και με τέτοιο 
τρόπο, ώστε να ωφελούν τους θεατές τους. Ναι, είναι κομμάτι δύσκολο να είσαι μία 
χάρτινη προσωπικότητα! Είμαστε τόσο ευαίσθητοι, όσο οι άνθρωποι που μας περιγρά-
φουν, μας παρουσιάζουν, μας σχεδιάζουν… Κάποιες από τις ιστορίες που γράφονται, 
μας ανεβάζουν πολύ ψηλά. Υποθέτω ότι οι καιροί άλλαξαν, οι άνθρωποι όμως εξακο-
λουθούν να είναι ευαίσθητοι. Οι Έλληνες είναι ευαίσθητοι χαρακτήρες… Θέλουν να 
γελούν, θέλουν να είναι σοβαροί, θέλουν επίσης να διδάσκονται και να διδάσκουν, και 
φοβούνται τους ανθρώπους που προσποιούνται…

Καραγκιόζης: Αυτό το τελευταίο που είπες, Αγλαΐα μου, είναι φοβερό. Φαντάζεσαι 
όλους αυτούς, οι οποίοι είναι ειλικρινείς, είναι ίσως ανθρωπιστές ή και εκλεκτοί και 
ελπίζουν για το καλύτερο αποτέλεσμα στα θέματα που αφορούν την ύπαρξή μας. Σκέ-
φτομαι τους πολέμους, τους φοβάμαι,  φοβάμαι τα παιδιά που μεγαλώνουν σε ένα πε-
ριβάλλον τρομακτικό, φοβάμαι αυτά τα κινητά και τα ηλεκτρονικά που κυκλοφορούν και 
αλλοιώνουν την προσωπικότητα των παιδιών μας, και συχνά ενωρίτερα από ό,τι πρέ-
πει. Θα ήλπιζε κανείς ότι πρώτα πρέπει τα παιδιά να γίνουν κάποιας ηλικίας, προτού 
δοκιμάσουν αυτά τα ηλεκτρονικά, τα επικίνδυνα, για την υγεία τους και το μυαλό τους, 
παιχνίδια. Το έχω ακούσει αυτό σου λέω! Έχουμε και εμείς παιδιά! Ανησυχώ!

Αγλαΐα: Καλέ μου σύντροφε! Όντως ζούμε μια πολύ δύσκολη περίοδο και πάντα 
κάπου υπάρχει ο αναθεματισμένος πόλεμος! Τα συμφέροντα των μεγάλων αρχόντων 
και πλέον σκοτώνουν τη μικρή ζωή μας, την ηρεμία μας, καταστρέφουν την οικογένεια! 
Φωνάζουμε, διαμαρτύρομαι προσωπικά όταν βρίσκομαι σε κάποιο μαγαζί και βλέπω 
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τους καημένους φτωχούς να προσπαθούν να τα βγάλουν πέρα. 
Τι άραγε θα γίνει στο μέλλον μας, Καραγκιόζη μου! Ναι, έχουμε 
και εμείς παιδιά και εύχομαι να πάνε καλά μαζί με όλα τα παιδιά 
του κόσμου.

Καραγκιόζης: Περάσαμε πολλά στην πατρίδα μας, χάσαμε 
κυρίως περιοχές της γης μας και ακόμα μας δουλεύουν, μας 
κοροϊδεύουν και οι ξένοι από κοντά, γιατί δεν μπορούμε να 
σταθεροποιηθούμε ως μικρή χώρα! Αισθάνομαι τόσο κρίμα για 
όλα όσα βλέπω γύρω μου, θεωρώ τον εαυτό μου υπεύθυνο! Και 
όλους τους μεγάλους, γιατί η ιστορία δεν μπορεί να μας συνετί-
σει! Ξεχνούμε τι σημαίνει πόλεμος, αρρώστια, τι σημαίνει κακο-
μοιριά. Ο Θεός των Ελλήνων ας βοηθήσει!

Αγλαΐα: Άντρα μου, είμαι μαζί σου! Πάντα θα είμαι!
Καραγκιόζης: Πολλά είπαμε, γυναίκα μου! Άντε να ξεκουρα-

στούμε με έναν καφέ και συνεχίζουμε αύριο, μεθαύριο…
Αγλαΐα:  Έχεις δίκιο! Άντε να πιούμε έναν καφέ… Αυτό το 

θέμα είναι ατέλειωτο, θα το ξαναπιάσουμε, είναι το μόνο βέ-
βαιο! (Κατευθύνονται αργά προς την είσοδο του σπιτιού τους)

                        Τέλος

Ονομάζομαι Θανάσης , είμαι 14 
χρονών και μένω στα Γρεβενά. 

Μετά από ένα χειρουργείο που έκανα 
όταν ήμουθν 2 χρονών, δεν βλέπω. 

Αυτό όμως δεν με εμπόδισε να 
αγαπήσω τον Καραγκιόζη.

Από μικρός άκουγα παραστάσεις του 
και έπαιζα ο ίδιος στην οικογένειά 

μου, τους φίλους και χωριανούς μου.
Μια άλλη αγάπη μου είναι η 

ζωγραφική και ξεκίνησε με τη 
βοήθεια της αγαπημένης μου κύριας 
Γεωργίας. Αυτή καθοδηγούσε το χέρι 
μου πάνω σε ένα ειδικό κυψελίδων 
χαρτί, το οποίο μετά ξεπερνούσαμε 

από ένα ειδικό φούρνο και γινόταν η 
ζωγραφιά ανάγλυφη.

Αυτός είναι και ο τρόπος που 
ζωγραφίζω τώρα με τη βοήθεια 

φίλων μου και που έκανα αυτήν τη 
ζωγραφιά.

ΟΙ ΑΝΑΓΝΩΣΤΕΣ ΜΑΣ, 
ΓΡΑΦΟΥΝ ΚΑΙ ΜΑΣ ΣΤΕΛΝΟΥΝ ΖΩΓΡΑΦΙΕΣ
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«Ο Βάγγος 
στον

Παράδεισο»

Θωμάς Αθ. Αγραφιώτης
(Πατραϊκός 
ή Πατρίκιος)

«Ο Βάγγος στον Παράδεισο» έγινε γνωστός, ως βιβλίο και ως τίτλος βιβλί-
ου, με την επίσημη βιβλιοπαρουσίασή του στις 7 Ιουνίου του 2019. Ένα χρόνο 
περίπου αργότερα, την Παρασκευή 19 Ιουνίου του 2020, ο Λευτέρης Ξανθόπου-
λος, που ήταν και ο επιμελητής του βιβλίου, «έφυγε» ξαφνικά και αυτός για τον 
Παράδεισο των Σκιών, σαν άλλος «Δραπέτης», ενώ ο πρωταγωνιστής της ταινίας 
«Ο Δραπέτης» του Λευτέρη Ξανθόπουλου, ο Αντώνιος Μπάρκας, κατά κόσμον Κώ-
στας Καζάκος, «έφυγε» και αυτός στις 13 Σεπτεμβρίου 2022.

Λίγες ημέρες μετά, στις 16 Νοεμβρίου 1922 (με το Παλαιό Ημερολόγιο βεβαί-
ως, 29 Νοεμβρίου με το Νέο Ημερολόγιο), κλείσανε 100 χρόνια ακριβώς από τη 
γέννηση του Βάγγου Κορφιάτη. Με αυτήν την αφορμή, έπιασα ξανά στα χέρια 
μου το βιβλίο, που μου είχε χαρίσει με αφιέρωση ο Λευτέρης Ξανθόπουλος την 
Παρασκευή 21 Ιουνίου 2019, έναν ακριβώς χρόνο δηλαδή πριν μας «αφήσει». Πιο 
ώριμα σε σχέση με την πρώτη ανάγνωσή του, εμβάθυνα σε ένα από τα καλύτερα 
βιβλία (και ίσως από τα πιο αδικημένα, για λόγους που δεν είναι της παρούσης) 
γύρω από την τέχνη του νεοελληνικού Θεάτρου Σκιών και τις πολύτιμες αυτοβιο-
γραφικές εμπειρίες ενός εκ των σκαπανέων του, του συγγραφέα Βάγγου.

Έχοντας προλάβει να περιγράψει το ποτάμι των πρώτων 25 ετών της ζωής 
του, τις πηγές δηλαδή κατά κάποιον τρόπο αυτού 
του ποταμού, από το 1922 ως το 1947, με άλλα 
λόγια από τη γέννησή του ως τη χρονιά που ντύνε-
ται στρατιώτης, ο Βάγγος πετυχαίνει τουλάχιστον 
πέντε πολύ σπουδαία συγγραφικά επιτεύγματα:

Α) Αποδεικνύει την αστείρευτη αφηγηματική 
του δεινότητα, καθώς η αφήγησή του διαπνέεται 
από μαστοριά του προφορικού και ταυτόχρονα 
και γραπτού λόγου, καθώς το υλικό που αφηγεί-
ται τόσο λεπτομερώς στις κασέτες του, λειτουργεί 
(απομαγνητοφωνημένο) ως ένα αποτελεσματικότα-
το και απολύτως καλογραμμένο κείμενο στο τυπω-
μένο χαρτί. Και τι άλλο φυσικά από άριστος αφη-
γητής θα ήταν ένας καλλιτέχνης Θεάτρου Σκιών; 
Το ερώτημα που θέτω, ωστόσο, μόνο ρητορικό δεν 
είναι. Καλώς ή κακώς, υπήρχαν και καραγκιοζοπαί-
χτες, που προσπαθώντας να αποτυπώσουν τη ζωή 
τους ως ενιαία αφήγηση, δεν κατάφεραν να πετύ-
χουν και πολλά… Δεν είναι εύκολο τελικά να αφη-
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γείσαι με ταλέντο!
Β) Εκτός από τη γοργή αφηγη-

ματικότητά του, η οποία ρέει αβίαστα 
στο ποτάμι της ζωής του, όπως έλεγε 
και ο αείμνηστος Μίμης Φωτόπουλος, 
ο Βάγγος δεν περιορίζεται στο «Εγώ» 
του. Με άλλα λόγια, ο Βάγγος δεν εν-
διαφέρεται απλώς και μόνο να αναφέ-
ρεται στον εαυτό μου, μονοπωλώντας 
την αφήγησή του εγωιστικά γύρω από 
το πρόσωπό του. Ίσα-ίσα, που αυτό 
που τον ενδιαφέρει περισσότερο είναι 
η αφήγηση γύρω από την ιστορία της 
τέχνης του, μιας τέχνης που εκείνη την 
εποχή έμπαινε στις ράγες της πολύ 
μεγάλης ακμής. Και όχι μόνο. Μέσα από τα άρτια σμιλευμένα λόγια του προφο-
ρικού λόγου του Βάγγου, ξετυλίγεται και το κουβάρι μιας σημαδιακής εποχής για 
την ελληνική ιστορία (ειδικότερα της εποχής του Μεσοπολέμου), από τις ημέρες 
δηλαδή που η περίοδος αυτή ξεκινάει με την εκτέλεση των «Εξ» και του επικεφα-
λής τους, του πατρινού πρωθυπουργού Δημητρίου Γούναρη (νονού του Γιώργου 
Κορφιάτη, δηλαδή του πατέρα του Βάγγου), μέχρι και το τέλος του Μεσοπολέμου 
με την τετράχρονη Δικτατορία του Μεταξά. Ακολουθεί κατόπιν σχεδόν ολόκληρη 
η ταραγμένη πολεμικά δεκαετία του 1940. Μέσα από τις προσωπικές του μνήμες, 
ξεπροβάλλει εύγλωττα η ιστορία μιας τέχνης, ενός κράτους και ενός λαού…

Γ) Όμως, ο Βάγγος δεν περιορίζεται μονάχα σε αυτά. Οι διηγήσεις του προ-
χωρούν ακόμα βαθύτερα. Μέσα από τις μνήμες του και την καταγραφή τους, ο 
Βάγγος περιγράφει τον Πειραιά της νιότης του, τον Πειραιά και την ευρύτερη 
περιοχή μιας άλλης εποχής, που φαίνεται πια τόσο μακρινή και περασμένη, απο-
τυπώνοντας ο ίδιος κτίρια και μέρη που δεν υπάρχουν πια. Μια νοσταλγική αφή-
γηση για να θυμούνται οι παλαιότεροι και να μαθαίνουν οι νεότεροι, μέσα από μια 
σειρά λεπτομερειών που αιχμαλωτίζουν τον αναγνώστη, ακόμα και όταν αυτός, 
όπως εγώ προσωπικά, δεν έλκει την καταγωγή του από τα ίδια μέρη και θεωρη-
τικά δεν έχει ενδιαφέρον για να μάθει το παρελθόν ενός άγνωστου τόπου για τον 

ίδιο. Και όμως, ο Βάγγος τα κατάφερε και αιχμαλώ-
τισε το ενδιαφέρον μου, κάνοντάς με να μάθω το 
τι ήταν και πώς ήταν τα επώνυμα, αλλά και παρε-
ξηγημένα μάλλον, «Λεμονάδικα», γνωστά σε μένα 
από το ομώνυμο τραγούδι που ενίοτε τραγουδάει η 
φιγούρα του Σταύρακα.

Δ) Ο Βάγγος, αποδεικνύοντας για μια ακόμα 
φορά την αφηγηματική του δεινότητα ως καραγκιο-
ζοπαίχτης, καταφέρνει με τη μαεστρία της τέχνης 
του λόγου και μόνο να συγκινήσει τον αναγνώστη, 
χωρίς όμως μελοδραματισμούς και χωρίς ποτέ του 
να εκβιάσει το δάκρυ του αναγνώστη. Κάτι που 
προφανώς πετύχαινε και στα ηρωικά, στα λαογρα-
φικά και στα κοινωνικά-δραματικά έργα του Καρα-
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γκιόζη, σε έργα δηλαδή που 
απαιτούν μεγάλη υποκριτική 
ικανότητα από τον καλλι-
τέχνη του Θεάτρου Σκιών. 
Διότι τα σπουδαία έργα του 
Καραγκιόζη δεν ήταν απλώς 
και μόνο οι κωμωδίες. Ήταν 
κατά βάση εκείνα τα έργα, 
που συγκινούσαν το λαό 
και απαιτούσαν τη μαστοριά 
του λόγου, έτσι ώστε η συ-
γκίνηση να ρέει φυσικά και 
αβίαστα. Έτσι φυσικά και 
αβίαστα, εξάλλου, συγκινεί-
ται ο αναγνώστης σε συγκλο-

νιστικές περιγραφές, όπως π.χ. η στιγμή του θανάτου της αδικοχαμένης μητέρας 
του Βάγγου ή τη στιγμή του αποχαιρετισμού και της απομάκρυνσής του από τη 
γυναίκα που τον μεγάλωσε και του έμαθε να αγαπάει τον Καραγκιόζη, δηλαδή της 
Μαρίκας. Πρόκειται για σκιαγραφήσεις προσώπων και γεγονότων με λογοτεχνική 
ακρίβεια και αρτιότητα.

Ε) Και το σημαντικότερο όλων: Ο ακριβοδίκαιος Βάγγος μνημονεύει τους 
παλιούς μάστορες της τέχνης του νεοελληνικού Θεάτρου Σκιών με ακριβοδίκαιο 
τρόπο, χωρίς κολακείες, αλλά και με απόλυτο σεβασμό ακόμα και σε καραγκιο-
ζοπαίχτες, για τους οποίους θα ήθελε να ασκήσει κριτική. Στις λίγες φορές που 
το κάνει, η κριτική του είναι σαφής και τεκμηριωμένη, όπως π.χ. στην περίπτω-
ση της καπήλευσης του ονόματος ενός καραγκιοζοπαίχτη από άλλους προς ίδιον 
όφελος. Ο Βάγγος με τον τρόπο του τιμά τους παλιούς και άξιους καλλιτέχνες, 
σεβόμενος τη μνήμη τους και κάνοντας για τους ίδιους ένα πολύτιμο φιλολογικό 
και καλλιτεχνικό μνημόσυνο, αλλά ταυτόχρονα δείχνοντας και το δρόμο στους 
νεότερους για το σεβασμό που πρέπει να υπάρχει στην πράξη για τους παλιούς 
μάστορες της τέχνης. Και το πιο χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η υποδειγματι-
κή και γεμάτη αγάπη και σεβασμό αναφορά του για τον Αντώνη Μόλλα: «Και για 
να κλείσω αυτόν το χειμώνα πλάι στον Αντώνη τον Μόλλα και το εκλεκτό επιτελείο 
που είχε, θυμάμαι κάτι ακόμη που είπε πολύ υπέροχο, πολύ καταπληκτικό. Όταν 
του έλεγα ότι, “Κυρ Αντώνη, γιατί να είναι τόσο πε-
ρίεργοι οι καραγκιοζοπαίχτες, να ανέχονται αυτές 
τις βρισιές, να ανέχονται να τους λένε Καραγκιό-
ζηδες και κάτι τέτοια;”. Μου λέει: “Παιδί μου Ευ-
άγγελε, άκου, εμείς κάνουμε Θέατρο Σκιών, αυτό 
να προσπαθήσεις να κάνεις και συ στη ζωή σου. 
Ορισμένοι από τον κύκλο μας παίζουν Καραγκιόζη 
και εισπράττουν, παιδί μου, αυτό που παίζουν. Εσύ 
κάνε όσο μπορείς τη δουλειά σου σωστά και μην 
βλέπεις γύρω σου τι γίνεται”» (σελ. 136-137).

Θωμάς Αθ. Αγραφιώτης
(Πατραϊκός ή Πατρίκιος)
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4. Η ΜΟΙΡΑΣΙΑ
Μια μέρα, τρεις άνθρωποι, που πη-

γαίνανε μαζί, βρήκανε στο δρόμο ένα σακί 
καρύδια, και επειδή δεν μπορούσαν να 
συμφωνήσουν στη μοιρασιά, πήγανε στον 
Νασρεντίν Χότζα και του ‘παν:

- Σε παρακαλούμε, Χότζα, καλό να 
‘χεις, μοίρασέ μας αυτά τα καρύδια.

- Μετά χαράς σας, απάντησε ο 
Νασρεντίν. Μα, πρώτα, πείτε μου πώς θέ-
λετε να σας τα μοιράσω; Σαν άνθρωπος ή 

σαν Θεός;
- Δίκαια, σαν τον Θεό, του ‘παν εκείνοι.
Τότε, ο Χότζας άνοιξε το σακί και έδωσε καμιά δεκαριά καρύδια στον έναν 

απ’ τους τρεις, καμιά εικοσαριά στο δεύτερο και όλα τα άλλα τα ‘δωσε στον τρίτο.
Μείνανε απορημένοι οι άνθρωποι απ’ αυτό και οι δυο αδικημένοι είπαν με 

μια φωνή:
- Μα, Χότζα μου, δεν μοιράζεις καλά!
- Βρε βλάκες, τους απάντησε, δε μου ‘πατε να σας τα μοιράσω σαν Θεός; 

Μάθετε λοιπόν, πως έτσι μοιράζει ο Θεός: Σ’ άλλους δίνει λίγα, σ’ άλλους πολλά. 
Αν μου λέγατε να σας τα μοιράσω σαν άνθρωπος, θα ‘δινα, βέβαια, σ’ όλους σας 
ίσα.

5. Η ΣΥΝΤΕΛΕΙΑ ΤΩΝ ΑΙΩΝΩΝ
Μια χρονιά, ο Νασρεντίν έτρεφε στο σπίτι του ένα αρνί, για να το σφάξει 

στην εορτή του Κουρμπάν Μπαϊράμ.
Μερικοί του φίλοι, που το ξέρανε, συνεννοήθηκαν, μια μέρα, να του φτιάξου-

νε παιγνίδι, και πήγανε και του ‘παν:
- Ω, Νασρεντίν, τι κάθεσαι και το τρέφεις, και παν οι κόποι σου χαμένοι; Δεν 

ξέρεις πως αύριο είναι η Συντέλεια των αιώνων και ο χαλασμός του κόσμου, κατά 
πως βεβαιώνουν οι αστρολόγοι; Σφάχτο να το φάμε, και να το ευφρανθούμε, του-
λάχιστον, στη λίγη ζωή που μας μένει.

Ο Χότζας, στην αρχή, δεν πίστεψε στα λόγια τους, μα, όταν ήρθαν και άλλοι, 
που ‘σαν και αυτοί συνεννοημένοι με τους πρώτους, και του ‘παν τα ίδια, έδωσε 
πια πίστη και δίχως να χάνει καιρό, έσφαξε τ’ αρνί.

Ύστερα, το φορτώθηκε στον ώμο του και παίρνοντας τους φίλους του, βγήκε 
μαζί τους στην εξοχή, όπου διάλεξαν ένα τερπνό μέρος, για να ψήσουνε το αρνί 
και να καθίσουν να γλεντήσουν ως την άλλη μέρα, που θα ‘ριχνε ο Θεός την Αιώ-
νια Φωτιά Του και θα χαλούσε τον Κόσμο και αυτούς μαζί.

Ενώ ο Νασρεντίν καταγινόταν ν’ ανάψει τη φωτιά και να ετοιμάσει όλα τ’ 
απαιτούμενα, οι φίλοι του έβγαλαν τα εξωτερικά τους ρούχα, τα παράδωσαν σ’ 

«Οι ευτράπελες ιστορίες 
του Νασρεντίν Χότζα»
Επιμέλεια: Πάνος Καπετανίδης
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αυτόν, για να τους τα προσέχει και σκόρπισαν στο 
λιβάδι, για να ρίξουν το λιθάρι ή να παίξουν άλλα 
παιχνίδια, ως που να ψηθεί τ’ αρνί.

Μόλις αυτοί απομακρύνθηκαν αρκετά, ο Χό-
τζας πήρε τα ρούχα τους και τα έριχνε ένα-ένα 
στη φωτιά, όπου, σε λίγο, όλα κάηκαν και γένηκαν 
στάχτη.

Όταν, ύστερα από κάμποση ώρα, οι φίλοι 
βαρέθηκαν τα παιχνίδια και γύρισαν να δουν αν 
ψήθηκε το αρνί, γιατί άρχισαν κιόλας να πεινούν, 
είδαν πως έλειπαν τα ρούχα τους και απόρησαν 
πολύ γι’ αυτό.

- Χότζα, του ‘παν, πού ‘ναι τα ρούχα, που 
σου τ’ αφήσαμε να μας τα φυλάξεις;

- Αμ, με τι έψησα το αρνί; απάντησε ο Χό-
τζας, δείχνοντας τη φωτιά.

- Πώς; Τι; Τα ‘ριξες στη φωτιά και τα ‘καψες;
- Ναι, ντε!
- Και γιατί;

- Πώς, γιατί; απάντησε ο Νασρεντίν. Αύριο 
είναι η Συντέλεια των Αιώνων και χαλασμός του Κόσμου. Τι τα χρειάζεστε πια;

6. ΟΠΟΥ ΔΕΝ ΦΤΑΙΕΙ Ο ΘΕΟΣ, ΜΑ, ΑΥΤΟΣ
Κάποτε, ο Χότζας, με κάτι οικονομίες που είχε κάνει, αγόρασε ένα μικρό χωρά-

φι, όπου άρχισε να πηγαίνει κάθε πρωί και να σηκώνει τα μάτια του στον ουρανό και 
να λέει:

- Θεέ μου, ρίξε τα μάτια Σου και δες: Αυτό είναι το χωράφι του πιστού σου δού-
λου, που ολοχρονίς Σε προσκυνάει. Σε παρακαλώ, λοιπόν, μην το παραμελήσεις, 
μόνο ρίχτου μπόλικο νερό, για να μου καρποφορήσει.

Και εξακολούθησε να το κάνει αυτό για κάμποσο καιρό. Εννοείται δα, ούτε τσά-
πα πήρε ποτέ του να το σκάψει, ούτε αλέτρι να το οργώσει και να σπείρει, παρά 
μόνο αφέθηκε στο έλεος και στη βοήθεια του Θεού.

Λοιπόν, μια νύχτα, κει που κοιμόταν, ο Νασρεντίν Χότζας άκουσε απάνω στον 
ύπνο του ταραχή και ανεμοζάλη. Σηκώθηκε αμέσως και είδε πως είχαν ανοίξει οι κα-
ταρράκτες τ’ ουρανού και η βροχή έπεφτε με τα τουλούμια.

Πήγε να μουρλαθεί από τη χαρά του:
- Μπράβο, έλεγε, μπράβο! Δοξασμένο τ’ όνομα του Θεού, που άκουσε τη δέησή 

μου! Τώρα, το χωράφι μου θα πετάξει στάχυα πιο ψηλά και απ’ το ανάστημά μου.
Και δεν έβλεπε την ώρα πότε να ξημερώσει, για να πάει να δει αυτό το πολύ 

ευχάριστο θέαμα.
Τέλος, ξημέρωσε και χωρίς να χάνει ούτε στιγμή, ανέβηκε στο γάιδαρό του και 

ξεκίνησε για το χωράφι του. Μα, όταν πλησίασε σ’ εκείνο το μέρος, δεν γνώρισε ούτε 
τον τόπο, όπου ήταν το χωράφι του, γιατί όλη γύρω η περιφέρεια είχε πλημμυρίσει 
απ’ τη βροχή και φαινόταν σαν μιαν απέραντη λίμνη.

Τότε, ο Νασρεντίν, βλέποντας αυτήν την κατάσταση του χωραφιού του, ύψωσε 
τα χέρια του και τα μάτια του στον ουρανό και είπε με μεγάλη φωνή:

- Δεν φταις εσύ, Θεέ μου! Φταίω εγώ, που φάνηκα τόσο κουτός, να σου δείξω το 
χωράφι μου!
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7. «ΑΝ ΘΕΛΕΙ Ο ΘΕΟΣ!»
Άλλη μια φορά, πάλι, ο Νασρεντίν Χότζας, 

κουβεντιάζοντας, μια νύχτα, στο κρεβάτι του, με 
τη γυναίκα του, της είπε:

- Αύριο, αν βρέξει, θα πάω στο χωράφι, αν 
δεν βρέξει, θα πάω στ’ αμπέλι.

Του ‘πε η γυναίκα του:
- Αν θέλει ο Θεός, άνδρα μου! 
Απάντησε ο Χότζας:
- Βρε, θέλει, δεν θέλει, ο Θεός, εγώ ή στο ένα 

θα πάω ή στο άλλο. Του ‘πε πάλι η γυναίκα του:
- Χότζα, μην το λες αυτό! Λέγε, «αν θέλει ο 

Θεός».
Πάλι απάντησε ο Χότζας:
- Βρε, αυτό που σου λέω, γυναίκα! Αύριο, ή 

στ’ αμπέλι θα πάω ή στο χωράφι!
Λοιπόν, εκείνην τη νύχτα, έβρεξε και το πρωί 

ο Χότζας, παίρνοντας ένα καλάθι, ξεκίνησε για τ’ 
αμπέλι.

Τώρα, δεν είχε φθάσει ακόμα στο μισό το δρόμο, όταν, για κακή του τύχη, τον 
αντάμωσαν άνθρωποι σταλμένοι από του Αντιβασιλέα για να εισπράξουν καθυστε-
ρημένους φόρους από τους χωρικούς και επειδή πρώτη φορά κατέβαιναν σ’ εκεί-
νην την περιφέρεια, αγγάρεψαν τον Νασρεντίν, για να τους δείξει τους δρόμους.

Έτσι, ο Χότζας, άφησε το δρόμο του αμπελιού και πήγε μαζί τους όλη την 
ήμερα και το βράδυ, γυρίζοντας τον πρόλαβε η νύχτα, ώστε μόλις τα μεσάνυχτα 
έφθασε στο σπίτι του και χτύπησε την πόρτα.

Ρώτησε η γυναίκα του από μέσα:
- Ποιος είναι;
Απάντησε:
- Αν θέλει ο Θεός, εγώ είμαι, γυναίκα!
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Μεγάλη μορφή του ελληνικού κινημα-
τογράφου ο Νίκος Ξανθόπουλος, ένας ηθο-
ποιός που θεωρείται φαινόμενο ισάξιο με 
την Αλίκη Βουγιουκλάκη στο σινεμά ή με τον 
Στέλιο Καζαντζίδη στο λαϊκό τραγούδι για τη 
δεκαετία του 1960. Ίσως αυτό να ακούγε-
ται κάπως παράδοξο, αλλά ισχύει, αν κρίνει 

κανείς από τη μεγάλη εμπορική απήχηση των ταινιών του, τη μεγάλη του επιτυχία 
στις περιοδείες του σε Ελλάδα και εξωτερικό, αλλά και την κατοπινή απήχηση των 
ταινιών του στην τηλεόραση με φανατικό κοινό, όπως επίσης και από τους έντονους 
συχνά επικριτές του από την πλευρά της διανόησης.

Πρόκειται για το λεγόμενο «Παιδί του Λαού», όπως τον αποκάλεσαν, που ο 
κόσμος το λάτρεψε μέσα από τις μεγάλες του επιτυχίες στην «Κλακ Φιλμ» («Ταινίες 
για όλη την οικογένεια») με σκηνοθέτη και παραγωγό τον Απόστολο Τεγόπουλο. Οι 
ταινίες του Νίκου Ξανθόπουλου ήταν φυσικά μελοδραματικές, συχνά με στόμφο και 
υπερβολή, άφθονο λαϊκό τραγούδι, πάντοτε με εκλεκτό επιτελείο ηθοποιών, αλλά και 
μεγάλη συνήθως διάρκεια.

Με την πάροδο του χρόνου, βεβαίως, ο χρόνος κάθεται βαρύς πάνω σε αυτές 
τις ταινίες και καθιστά, πολύ συχνά, δύσκολη την παρακολούθησή τους. Υπάρχουν, 
ωστόσο, δύο έργα από το σύνολο των ταινιών του Ξανθόπουλου, αμφότερα σε σκη-
νοθεσία Απόστολου Τεγόπουλου, τα οποία θεωρούνται ιστορικά, διαχρονικά, κλασι-
κά και άρρηκτα συνδεδεμένα με το βίο του νεοελληνικού κράτους: Πρόκειται για την 
«Ξεριζωμένη Γενιά» (σε σενάριο Μιχάλη Γρηγορίου) και ιδίως για τη συνέχειά της, 
την επική «Οδύσσεια ενός Ξεριζωμένου» (σε σενάριο Πάνου Κοντέλλη).

Στην πρώτη ταινία (1968), ο Βασίλης Καρατζόγλου αναζητεί σε περιοχές της 
βόρειας Ελλάδας τους δικούς του, οι οποίοι αγνοούνταν σχεδόν μισό αιώνα μετά 
από την πρόσφατη τότε Μικρασιατική Καταστροφή του 1922. Το σενάριο της ταινίας 
εστιάζει, εν προκειμένω, αρχικώς στις περιπέτειες ενός ορφανού πρόσφυγα πιτσιρι-
κά (Βασιλάκης Καΐλας), ο οποίος ζει 
μαζί με την αδερφή του (και χωρίς 
τους γονείς τους) στην Κομοτηνή.

Ο Ανέστης Βλάχος και η Μαρία 
Φωκά έχουν (υποτίθεται) υπό την 
προστασία τους τα δύο ορφανά, στα 
οποία όμως φέρονται με βίαιο τρό-
πο. Ο μικρός, κάπως έτσι, φεύγει για 
την Αθήνα. Ένας καλοκάγαθος μου-
σικός, ο Μάνθος (Μάνος Κατράκης), 
αναλαμβάνει να τον προστατέψει και 
με τη βοήθειά του ο Βασίλης (Νίκος 

«Νίκος Ξανθόπουλος:
Το μικρασιάτικο έπος

του Βασίλη Καρατζόγλου»
Γράφει ο Θωμάς Αθ. Αγραφιώτης
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Ξανθόπουλος) μεγαλώνει και πιάνει δου-
λειά σε μια ταβέρνα σαν τραγουδιστής 
με αφεντικό τον Παντελή Ζερβό και μαζί 
του στο μπουζούκι τον Λαυρέντη Διανέλ-
λο. Όλη αυτή η παρέα θα περάσει μαζί 
τα φτωχικά χρόνια του Μεσοπολέμου και 
την ταραγμένη δεκαετία του 1940, τόσο 
στο μέτωπο της Αλβανίας, όσο και κατά 
την περίοδο της γερμανικής κατοχής, της 
αντίστασης και των συνεχόμενων πολεμι-
κών ταραχών μέχρι και το 1949.

Κάποια στιγμή, ο Βασίλης θα πα-
ντρευτεί μια κοπέλα, που τη θεωρούσε 
αρχικώς (από λάθος) για αδερφή του 

(Άντζελα Ζήλεια) και κάποια στιγμή (μετά από το 1950) αποφασίζει να ψάξει για τη 
χαμένη του αδερφή (Γιώτα Σοϊμίρη). Ξεκινώντας και πάλι από την Κομοτηνή, ο Ανέ-
στης Βλάχος τον οδηγεί με τις πληροφορίες του στις Σέρρες. Εκεί θα βρει την αδερ-
φή του σε ένα πορνείο, θα την αναγνωρίσει και θα επιστρέψουν μαζί στην Αθήνα.

Μαζί του θα έχει και την πολύτιμη βοήθεια ενός αδελφικού του φίλου από το 
στρατό (Θάνος Κανέλλης), ο οποίος σύντομα θα γίνει και γαμπρός του. Το επόμενο 
βήμα, μετά από μια σειρά ευνοϊκώς συγκυριών, θα είναι και η ανακάλυψη της μητέ-
ρας του (Ελένη Ζαφειρίου), η οποία ζούσε, έχοντας αμνησία, στην Καβάλα. Κάπως 
έτσι, η οικογένεια Καρατζόγλου, μια ολόκληρη «Ξεριζωμένη Γενιά», θα επανενωθεί 
μετά από δεκαετείς περιπέτειες, με μόνη απώλεια τον πατέρα του Βασίλη, τον Αρι-
στείδη Καρατζόγλου, η απουσία του οποίου θα λειτουργήσει και ως το παραθυράκι 
για τη συνέχεια της ταινίας.

Η μεγάλη επιτυχία της «Ξεριζωμένης Γενιάς» οδήγησε στη συνέχειά της, την 
«Οδύσσεια ενός Ξεριζωμένου», ένα χρόνο μετά, όταν ο Βασίλης Καρατζόγλου ανα-
ζητεί τον ακόμα αγνοούμενο πατέρα του αυτήν τη φορά μέχρι τα βάθη της Μικράς 
Ασίας και της σημερινής Τουρκίας, μέσα από μια απεγνωσμένη αναζήτηση στις λεγό-
μενες τότε «Χαμένες» Πατρίδες».

Στη δεύτερη αυτή ταινία, έχουμε δύο μεγάλες αλλαγές. Πρώτον, αλλάζει αρκε-
τά το επιτελείο των ηθοποιών. Ο Ξανθόπουλος, η Ζήλεια και η Ζαφειρίου παραμέ-
νουν βεβαίως στη θέση τους. Αλλά κάποιοι ήρωες της πρώτης ταινίας έχουν πεθάνει 
(π.χ. ο μουσικός Μάνθος) και 
κάποιοι άλλοι για ευνόητους 
λόγους δεν θα μπορούσαν να 
παίξουν στη δεύτερη ταινία 
τον ίδιο ή ακόμα και ένα δια-
φορετικό ρόλο. Συνεπώς, το 
υπόλοιπο επιτελείο ηθοποιών 
έπρεπε να αλλάξει και ανανε-
ώνεται έτσι ριζικά και με νέα 
μεγάλα ονόματα.

Επιπροσθέτως όμως, αλ-
λάζει και ο σεναριογράφος. Ο 
Μιχάλης Γρηγορίου στην «Ξε-
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ριζωμένη γενιά» είχε προτιμήσει την αφήγηση του χρονικού της ζωής του Βασίλη 
Καρατζόγλου σε μια ευθεία (γραμμική) ιστορική σειρά από το 1922 και εξής, παράλ-
ληλα με τα γεγονότα νεοελληνικής ιστορίας: Της εποχής του Μεσοπολέμου, του ελ-
ληνοϊταλικού πολέμου της Αλβανίας, της γερμανικής κατοχής και της μεταπολεμικής 
αναζήτησης του ήρωα σε προσφυγομάνες πόλεις της βόρειας Ελλάδας.

Τη θέση του Μιχάλη Γρηγορίου αναλαμβάνει στο σενάριο ο Πάνος Κοντέλλης, 
ένας σεναριογράφος με μία διαφορετική φιλοσοφία, αν κρίνει κανείς από τα σενάρια 
άλλων ταινιών του, όπως ο «Διωγμός» του Γρηγόρη Γρηγορίου ή ο «Παπαφλέσ-
σας» του Ερρίκου Ανδρέου. Παρατηρώντας κανείς αυτά τα σενάρια, διαπιστώνει 
πολύ εύκολα το πώς «Η Οδύσσεια ενός ξεριζωμένου» πρωτοτυπεί και εντάσσει 
μέσα της τόσο στοιχεία περιπέτειας («Παπαφλέσσας»), όσο και μεγάλες σεναριακές 
ανατροπές («Διωγμός»).

Αξιοποιώντας εν μέρει ένα σεναριακό εύρημα του «Διωγμού» (μια μάνα ανακα-
λύπτει το χαμένο της γιο στην πόλη της Σμύρνης περίπου είκοσι χρόνια μετά από 
το 1922), ο Κοντέλλης διατηρεί όχι μόνο την ευαισθησία του για το ιστορικό δράμα 
της Μικράς Ασίας, αλλά προσθέτει στο σενάριό του και γερές δόσεις περιπέτειας 
αποκλειστικά και μόνο πια γύρω από το μικρασιατικό έτος.

Με άλλα λόγια, ο Κοντέλλης αφήνει την ευθεία (γραμμική) ιστορική αφήγηση 
της ιστορίας του νεοελληνικού κράτους και τοποθετεί τον ήρωά του μέσα σε μια 
καινούρια ιστορία, η οποία εξελίσσεται σε πιο σύντομο μεν, αλλά πυκνότερο σε 
γεγονότα, χρόνο μέσα στο τούρκικο κράτος της δεκαετίας του 1960. Ένα αχανές 
τούρκικο κράτος, το οποίο ο Βασίλης Καρατζόγλου επισκέπτεται ως συνοδός μιας 
μικρής ομάδας αρχαιολόγων (Θεόδωρος Μορίδης και Μιράντα Κουνελάκη) και ανα-
πληρώνοντας το τρίτο μέλος της.

Ο γαμπρός του και η αδερφή του δεν εμφανίζονται στην ταινία (έχουν ήδη με-
ταναστεύσει στην Αμερική), ενώ η γυναίκα του και η μάνα του τον περιμένουν με το 
νεογέννητο μωρό του στην Αθήνα, ελπίζοντας ότι θα επιστρέψει πίσω μαζί με τον 
πατέρα του, τον Αριστείδη Καρατζόγλου.

Οι περιπλανήσεις του Ξανθόπουλου στην ευρωπαϊκή Τουρκία και την Κων-

,
Φωτογραφία (από αριστερά προς 
δεξιά) :  Ο Νίκος Πασχαλίδης ,  ο 
Αλέκος Ουδινότης ,  η Μιράντα Κου-
νελάκη και ο Νίκος Ξανθόπουλος 
στην ταινία «Η Οδύσσεια ενός ξε-
ριζωμένου».  Η Μιράντα Κουνελάκη , 
αρχαιολόγος ,  ανακαλύπτει στα βάθη 
της Μικράς Ασίας έναν αρκουδιά-
ρη (Νίκος Πασχαλίδης) ,  ο οποίος 
αυτοαποκαλείται «γκιαούρ ντο-
κτόρ» και πιθανολογείται να είναι 
ο πατέρας του Βασίλη Καρατζόγλου . 
Φρούδες ελπίδες !  Ένας Τούρκος ,  ο 
Αλέκος Ουδινότης ,  δ ιαψεύδει τους 
ευσεβείς πόθους του απεγνωσμένου 
Νίκου Ξανθόπουλου. . .
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σταντινούπολη, κατόπιν μετά από ένα 
γρήγορο πέρασμα στην Προύσα και 
ύστερα στην πόλη της Σμύρνης, δεν 
έχουν κανένα αντίκρισμα. Έχοντας μόνο 
ελάχιστες πληροφορίες για τον πατέ-
ρα του από έναν πρόσφυγα στην πόλη 
του Βόλου (χάρη στις αναζητήσεις του 
Ερυθρού Σταυρού), είναι παράλογο το 
να αναζητεί έναν άνθρωπο, ο οποίος 
χάθηκε μέσα στις φλόγες του 1922 και 
μέσα σε μια αχανή και επικίνδυνη Τουρ-
κία. Όμως, ο Βασίλης δεν το βάζει κάτω 
και προχωράει στα ενδότερα της Μικράς 
Ασίας (π.χ. Φιλαδέλφεια), αναζητώντας 
μάταια τον «γκιαούρ-ντοκτόρ», όπως 
αποκαλούταν ο γιατρός πατέρας του.

Οι δρόμοι του κάποια στιγμή με 
την αρχαιολογική ομάδα χωρίζουν και 
ο ίδιος πορεύεται μόνος του στον Πό-
ντο, όπου μετά από πρωτοφανείς και 
αδιανόητες συμπτώσεις (ποιητική αδεία 
βεβαίως), εντοπίζει αυτόν που το 1922 
(μέσα στην καταστροφή) συνέλαβε τον 
πατέρα του (Στέφανος Στρατηγός) για 
λογαριασμό ενός Τούρκου μπέη (Λυ-
κούργος Καλλέργης) και πολύ πιο μετά 
ανακαλύπτει απρόσμενα τον Αριστείδη 
Καρατζόγλου, ο οποίος ζει κρυμμένος 
ως αρχηγός μέσα σε μια μυστική κοινό-
τητα Κρυπτοχριστιανών του Πόντου.

Ένα τρίωρο έπος, ένα πραγματικό 
«μικρασιάτικο παραμύθι», όπως το απο-
καλεί ο ήρωάς του, με την αγωνία και 
τη δράση να προστίθενται στη γνώριμη 
συνταγή των ταινιών του Νίκου Ξανθό-
πουλου, μαζί όμως και με ένα ουσιώδες 
σχόλιο πάνω στη θλίψη των Μικρασια-
τών και των Πόντιων, οι οποίοι έβλεπαν 
τις πατρίδες τους να χάνονται οριστικά 
και να απειλούνται από τη λήθη εξαιτίας 
της ελληνικής πολιτικής, για να έρχονται 
στην επικαιρότητα σχεδόν αποκλειστικά 
μέσα από τις ταινίες του Νίκου Ξανθό-
πουλου.

Όλα αυτά μέχρι επιτέλους το συ-
γκεκριμένο ξεχασμένο ζήτημα να επα-
νέλθει στη συλλογική μνήμη μέσα από 
τις δράσεις των μικρασιάτικων και των 

ποντιακών συλλόγων της δεκαετίας του 
1980 και κυρίως του 1990, αλλά και 
μέσα από τη δράση (επιτέλους) της τότε 
πολιτικής ζωής και της Βουλής των Ελ-
λήνων, που έφεραν επί τάπητος το θέμα 
των «Αλησμόνητων» πλέον Πατρίδων 
(έστω και προσωρινά, όπως αποδείχτη-
κε και το 2022, αλλά αυτό είναι μια άλλη 
ιστορία), δηλαδή ένα θέμα που κατά τη 
δεκαετία του 1960 συντηρούταν απο-
κλειστικά και μόνο χάρη στον ελληνικό 
κινηματογράφο της «Κλακ Φιλμ» και 
στους Απόστολο Τεγόπουλο και Νίκο 
Ξανθόπουλο.

Η συμβολή αυτών στην προώθηση 
της μικρασιατικής τραγωδίας μέσα από 
ένα λαϊκό θέαμα, όπως ήταν ο κινημα-
τογράφος, μπορεί αναμφίβολα να χαρα-
κτηριστεί ως κεφαλαιώδους σημασίας 
για την εθνική μνήμη, σε ένα κράτος, το 
οποίο φρόντισε σιωπηρά να καλύψει, 
όσο μπορούσε (και για λόγους που δεν 
είναι της παρούσης), το αφήγημα της 
τραγωδίας των ελληνικών πληθυσμών 
της Μικράς Ασίας, του Πόντου, της 
Θράκης και της Πόλης, από το 1914 ως 
το 1922. Μια τραγωδία γερμανικής επί 
της ουσίας έμπνευσης, η οποία είχε ως 
σκοπό τον ξεριζωμό των Ελλήνων (αλλά 
και των Αρμενίων) από τις πατρογονι-
κές τους εστίες. Μια τραγωδία για τις 
τιμωρίες που έχουν υποστεί ο λαοί εξαι-
τίας των πολέμων, τις οποίες πάντοτε 
υπενθύμιζε ο Ξανθόπουλος…

Ο Βασίλης Καΐλας και ο Νίκος Ξανθόπουλος
(Το "Παιδί  θαύμα" και το "Παιδί  του λαού")
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«Καλύτερα να αποτύχεις πρωτοτυπώντας,
παρά να πετύχεις μιμούμενος»

Herman Melville, 1819-1891
Αμερικανός συγγραφέας

ΧΑΝΤΖΙΑΒ: Βρε Καραγκιόζη μου, 
τι κάνεις εκεί;
ΚΑΡΑΓΚΙΟ: Εεε!!! Δεν βλέπεις; 
Ζωγραφίζω.
ΧΑΝΤΖΙΑΒ: Χαχαχαχα!!! Ζωγραφί-
ζεις εσύ; Έγινες και καλλιτέχνης 
τώρα;
ΚΑΡΑΓΚΙΟ: Από τότε που έγιναν 
και οι άλλοι!!!
ΧΑΝΤΖΙΑΒ: Ναι! Αλλά εσύ δεν 
έχεις επαφές!
ΚΑΡΑΓΚΙΟ: Τι επαφές; Τρίτου τύ-
που;
ΧΑΝΤΖΙΑΒ: Χαχαχαχαχα, τρομάρα 
σου, έμαθες και τις επαφές τρί-
του τύπου! Εννοώ ανθρώπους να 
σε προωθήσουν, βρε. Να κάνεις 
εκθέσεις, ντοκιμαντέρ, να δίνεις συνεντεύξεις σε εφημερίδες!
ΚΑΡΑΓΚΙΟ: Εεε!!! Άμα κάνω και εγώ ότι κάνουν αυτοί, θα με προωθήσουν!!!
ΧΑΝΤΖΙΑΒ: Δηλαδή;
ΚΑΡΑΓΚΙΟ: Κοίτα! Εδώ και καιρό, γυρνάω από παράσταση σε παράσταση με 
μια κάμερα και τραβάω φωτογραφίες, μετά ό,τι μου αρέσει το κάνω και εγώ. 
Παίρνω ένα χέρι από εδώ, ένα πόδι από εκεί, ένα κεφάλι από την άλλη και 

«Ουκ αν φορητός είης,
ει πράσσοις καλώς»

(Αισχύλος,
525-456 π. Χ.,

Αρχαίος τραγικός 
ποιητής)
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φτιάχνω μια δική μου φιγούρα!
ΧΑΝΤΖΙΑΒ: Καλά βρε, δεν έχεις δική σου φαντασία;
ΚΑΡΑΓΚΙΟ: Αν έχω λέει! Όλο καρβέλια φαντάζομαι.
ΧΑΝΤΖΙΑΒ: Εννοώ ότι αυτό λέγεται αντιγραφή, Καραγκιόζη μου!
ΚΑΡΑΓΚΙΟ: Ποιος θα το καταλάβει, βρε μαλαγάνα; Έτσι κάνουν οι περισσότε-
ροι!!! Και έτσι θα με έχουν για ανερχόμενο ταλέντο και θα κάνω εκθέσεις και 
όλα αυτά που είπες.
ΧΑΝΤΖΙΑΒ: Έλα, βρε Καραγκιόζη, άστα αυτά, εσύ ματάκια μου είσαι ξεχωριστός, 
είσαι αυθεντία!!! 
ΚΑΡΑΓΚΙΟ: Άσε, ρε Χαντζαντζάρη, ο άλλος δεν έχει δουλειά και το παίζει αυθε-
ντία μάγειρας. Και τι μάγειρας; Οινομάγειρας!
ΧΑΝΤΖΙΑΒ: Και τι μαγειρεύει;
ΚΑΡΑΓΚΙΟ: Την απομυθοποίηση όσων δεν μπορεί να φτάσει, αυτός και οι άλλοι!
ΧΑΝΤΖΙΑΒ: Τι λες, βρε, δεν καταλαβαίνω!!!
ΚΑΡΑΓΚΙΟ: Καταλαβαίνουν αυτοί!!! Έλα όμως που ό,τι και να κάνουν, ο χρυσός 
πάντα λάμπει!!! Δεν λερώνεται!!! Άσε τους να το παίζουν γνώστες, ερευνητές, 
δημοσιογράφοι και ζωγράφοι!!!

                                                                                                      
Αλιμπέρτης Αλέξανδρος 

   

Βάρδα φουρνέλοοο!!!
ΧΑΝΤΖΙΑΒ: Πού πας έτσι αρματωμέ-

νος, βρε Καραγκιόζη μου!
ΚΑΡΑΓΚΙΟ: Έχω εισβολή, Χαντζαντζά-
ρη, με έχουν περικυκλώσει!
ΧΑΝΤΖΙΑΒ: Ποιοι καλέ σε περικύκλω-
σαν;
ΚΑΡΑΓΚΙΟ: Κατσαρίδες, μύγες, ποντί-
κια!
ΧΑΝΤΖΙΑΒ: Χαχαχαχα! Έλα, βρε Κα-
ραγκιόζη μου, φώναξε έναν ειδικό 
να σου κάνει απεντόμωση. Εσύ είσαι 
άνθρωπος της τέχνης, θα ασχοληθείς 
με τρωκτικά και έντομα;
ΚΑΡΑΓΚΙΟ: Ναι, ναι, δεν μιλάω, δεν 
μιλάω, στο τέλος θα φύγω εγώ να 
μπουν αυτά! Αλλά δεν θα με ξεσπι-
τώσουν εμένα!!! Προειδοποιητικά, 
θα τους ρίξω λίγο φάρμακο, αλλά αν 
συνεχίσουν, έχω και άλλα όπλα.
ΧΑΝΤΖΙΑΒ: Τι όπλα, ματάκια μου;
ΚΑΡΑΓΚΙΟ: Μπόχα από τα τσαρούχια του Μπαρμπαγιώργου! Ψοφάει τα πάντα!!!

                                                                                                                       
Αλιμπέρτης Αλέξανδρος
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΣΤΟΥΣ ΗΡΩΕΣ 
ΤΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ ΣΚΙΩΝ: 

ΜΠΑΡΜΠΑΓΙΩΡΓΟΣ 
Γράφει ο Πανορμίτης Κοντοπός

Με το ξεκίνημα του νέου έτους και το ξεκίνημα του 
αφιερώματος στους ήρωες του Θεάτρου Σκιών, συνεχίζουμε με ένα 
άρθρο αφιερωμένο στον Μπαρμπαγιώργο.

Παρμένος, όχι από το τουρκικό Θέατρο Σκιών (όπως ο 
Καραγκιόζης και ο Χατζηαβάτης, τις 
μόνες φιγούρες που πήραμε απ’ τους 
Τούρκους), αλλά δημιουργία ελληνική, 
του καραγκιοζοπαίχτη Ιωάννη Ρούλια. Η 
παράδοση λέει πως όταν ο Ρούλιας 
συνάντησε έναν τσέλιγκα ψηλό σαν 
εύζωνα και τον ρώτησε πώς τον λένε, 

εκείνος απάντησε: Γιώργαρο Μπλατσάρα. Το ίδιο βράδυ λοιπόν, έπειτα 
από παραγγελία του Ρούλια στον οργανοπαίχτη του για ένα τσάμικο 
και εμφανίζοντας τον Μπαρμπαγιώργο στη σκηνή αντιμετωπίζοντας 
τον Δερβέναγα, ο κόσμος ξεσπά ενθουσιασμένος σε χειροκροτήματα 
κτλ., καθώς έπειτα απ’ την απελευθέρωσή τους απ’ τον τουρκικό ζυγό, 
εμφανίζεται και στον μπερντέ και ο υπερασπιστής της Ελλάδας. Έτσι, 
γεννήθηκε ο Μπαρμπαγιώργος, ο οποίος αντικατοπτρίζει την ελληνική 
λεβεντιά, πηγαίνοντας ενάντια στον Δερβέναγα και την εξουσία. Μιλάει 
βλάχικα και είναι ο θείος του Καραγκιόζη, πανταχού παρών, ώστε να 

τον βοηθήσει και να «βγάλει τα κάστανα 
απ’ τη φωτιά». Παρόλα αυτά, πέφτει 
συνεχώς στις φάρσες του ανιψιού του, είτε όταν του βρίσκει γυναίκα, 
ώστε να παντρευτεί, είτε όταν του αρπάζει το τυρί απ’ το ταγάρι, είτε 
όταν του κάνει φάρσες με τη βοήθεια των τριών παιδιών του.

Άλλοτε αγαθός τσέλιγκας, πάρεδρος του χωριού και τσιγκούνης, 
ενώ μπροστά σε όμορφες κοπέλες παθαίνει τρακ και άλλοτε ένας 
ψηλός εύζωνας, χωρίς γκλίτσα, με όπλα στο σελάχι, πρωτοπαλίκαρο 
κάποιου αγωνιστή του 1821 και έτοιμος για όλα. Τέλος, για την 
καταγωγή του υπάρχουν δύο εκδοχές: Η μία μας αναφέρει πως είναι 
απ’ την Ρούμελη και η άλλη απ’ το Καρπενήσι. Οποία όμως και αν 
είναι η καταγωγή του, ο καθένας μπορεί να τον παρουσιάζει απ’ όποιο 
μέρος της Ελλάδας αναφέραμε.

Πανορμίτης Κοντοπός

Σχέδιο Μάνθου 
Αθηναίου, κατασκευή 
Τάσου Γεωργίου, Συλ. 
Πανορμίτη Κοντοπού.

Σχέδιο-κατασκευή: 
Πανορμίτης 
Κοντοπός.

Διακοσμητική φιγούρα. 
Σχέδιο-κατασκευή: 

Πανορμίτης Κοντοπός.
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43) Το μήλο
  

 
ΧΑΤΖ: Καραγκιόζη μου, τι είναι 
αυτό;
ΚΑΡ: Α! Δεν το βλέπεις;
ΧΑΤΖ: Όχι, δεν το βλέπω.
ΚΑΡ: Τυφλός είσαι;
ΧΑΤΖ: Όχι, βλέπω κανονικά!
ΚΑΡ: Ξέχασες τα ματογυάλια σου;
ΧΑΤΖ: Μισό λεπτό να τα φορέσω.
ΚΑΡ: Λοιπόν; Τώρα το βλέπεις;

ΧΑΤΖ: Όχι!
ΚΑΡ: Μήπως φόρεσες γυαλιά ηλίου;
ΧΑΤΖ: Όχι, βρε! Κοίτα τα! Είναι κανονικά ματογυάλια!
ΚΑΡ: Μήπως αυτό που θες να δεις, είναι αόρατο;
ΧΑΤΖ: Όχι, δεν είναι αόρατο, είναι ορατό.
ΚΑΡ: Και δεν το βλέπεις;
ΧΑΤΖ: Όχι!
ΚΑΡ: Αφού με τα ματογυάλια βλέπεις τώρα όλες τις εικόνες.
ΧΑΤΖ: Των πάντων! Ορατών τε και αοράτων!
ΚΑΡ: Ευλογείτε! Είσαι δηλαδή κάτι σαν Θεός! Και δεν το βλέπεις;
ΧΑΤΖ: Όχι!
ΚΑΡ: Ε, τότε τη θες την καρπαζιά σου!
ΧΑΤΖ: Αμάν, βρε! Μην βαράς! Θα μου σπάσεις τα ματογυάλια!
ΚΑΡ: Τέτοια που είναι, σπάσιμο θέλουν. Αφού λες ότι πάλι δεν 
βλέπεις.

ΧΑΤΖ: Όταν λέω ότι δεν βλέπω, εννοώ 
ότι δεν καταλαβαίνω τι βλέπω.

ΚΑΡ: Πες το έτσι, βρε Χατζατζάρη! 
Λοιπόν! Αυτό είναι ένα μήλο!

ΧΑΤΖ: Μήλο είναι αυτό;
ΚΑΡ: Γιατί; Εσύ το πέρασες για μπανάνα; Ή για αγγούρι καλυβιώτικο;
ΧΑΤΖ: Εννοώ ότι πρέπει να γράψεις από κάτω τη λέξη: «Μήλο».
ΚΑΡ: Την έχω γράψει εξαρχής σαν τίτλο! Δεν την έχεις δει ούτε αυτή;
ΧΑΤΖ: Μα δεν φαίνεται καθόλου αυτή η λέξη!
ΚΑΡ: Όσοι το έχουν ακατοίκητο το πεπόνι τους, δεν τη βλέπουν τη 

λέξη!
ΧΑΤΖ: Εννοείς ότι δεν έχω μυαλό; Αχ, μην με κοπανάς! Θα το 

σπάσεις!
ΚΑΡ: Το νεροκολόκυθο; Κάτσε να γράψω: Αυτό είναι κλούβια κεφάλα! 
ΧΑΤΖ: Αχ, πάει η κεφάλα μου. Καλά να πάθω, που κάνω και τον 

ξύπνιο.
ΚΑΡ: Μισό λεπτό να ζωγραφίσω και εσένα να βγαίνεις από το 

μήλο! 
ΧΑΤΖ: Εμένα ζωγραφίζεις; Μα τι κάνεις εκεί; Ζωγράφισες σκουλήκι…
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Η ΣΑΤΙΡΑ
ΤΟΥ ΠΑΝΟΥ

Ο πρώην Πρόεδρος Πάνος Καπετανίδης,  παραβρέθηκε στην  κοπή της πίτας  
του Πανελλήνιου Σωματείου Θεάτρου Σκιών, την Τρίτη 10 Ιανουαρίου 2023 που 
για υγειονομικούς λόγους έγινε στο στέκι Αθανασίου στο Μοσχάτο. Παραβρέθηκαν 
εκτός από καραγκιοζοπαίχτες, το Σωματείο των ταχυδακτυλουργών κα αρκετοί 
φίλοι. Ακολούθησαν μουσικές νότες από το σχήμα του Κλέαρχου Κορκόβελου. 
Προηγήθηκαν εξετάσεις νέων καραγκιοζοπαιχτών, ενώπιον της Επιτροπής Κρίσης 
Καραγκιοζοπαίχτη.

;
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,
Το μπαλονάκι, εν είδει λεζάντας στη γελοιογραφία, τα λέει 

όλα περί πολιτικής…

Μανωλάκης ο 
Βομβιστής

ΕΝΑ ΘΕΑΤΡΟ ΣΚΙΩΝ ΟΠΟΥ ΟΙ 
ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΕΣ

ΖΗΤΟΥΝ ΝΑ ΞΕΚΑΘΑΡΙΣΟΥΝ ΟΙ ΣΚΙΕΣ…

«Όταν ο ήλιος του πολιτισμού 
είναι χαμηλά στον ορίζοντα, 

ακόμα και οι νάνοι 
ρίχνουν μεγάλες σκιές.»

Καρλ Κράους, 1874-1936, Αυστριακός συγγραφέας
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ΛΕΣ ΚΑΙ ΗΤΑΝ ΧΘΕΣ: 
ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΟ 33ου ΤΕΥΧΟΥΣ

(Φεβρουάριος 2022) 
 Τέσσερις 

εικόνες μιλάνε 
όσο 4.000 
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Οι Μάσκες
Ή οι αρχαίες Μάσκες

Της Μαρίνας Πετρή
Η μάσκα, ως αναφέρεται στο λήμμα του λεξικού, είναι 

ένα τεχνητό σκέπασμα του προσώπου, πολλές φορές και της 
κεφαλής, χρησιμοποιείται δε για μεταμφίεση ή προστασία. Η 
καταγωγή της είναι τόσο παλιά όσο και ο ανθρώπινος πολιτισμός. 
Ο άνθρωπος μεταμφιέζεται σε ό,τι φοβάται για να το ξορκίσει. 
Οι αρχικές του μεταμφιέσεις είναι κυρίως από το ζωικό βασίλειο, 
χρησιμοποιώντας ολόκληρα κεφάλια ζώων και τις προβιές τους. 
Αυτές είναι οι πρώτες μάσκες, ακολουθούν οι φυτικές, αφού και 
τα φυτά σαν ύπαρξη έχουν κάτι μαγικό και μυστήριο για τον 

πρωτόγονο άνθρωπο. Όσοι τολμούν να τη φορέσουν, με τη δύναμή της μεταμορφώνονται και βγαίνει από 
μέσα τους ο μάγος, η μαγωδία, ο σεβαστός ιερέας.

Η ανάγκη του ανθρώπου να εκφράσει τα συναισθήματά του και οι συχνές αναφορές στη μνήμη 
του τις ίδιες χρονικές περιόδους οδηγούν στην ιερή τελετουργία, από την οποία γεννιέται το θέατρο. Και 
στην ιερουργία και στο θέατρο, χρειάζονται μάσκες και ενδυματολογικά αξεσουάρ για να απελευθερωθεί 
το «άλλο», αυτό που ντρεπόμαστε ή φοβόμαστε να εκφράσουμε και να βγάλουμε από μέσα μας. Το 
θέατρο αγγίζει το θεϊκό και πολλά από αυτά που γεννήθηκαν μέσα του πέρασαν στη σφαίρα των θεών. Η 
λέξη θέατρο άλλωστε εκτός από την εκδοχή ότι παράγεται από το ρήμα θεάομαι - θεώμαι κατά πολλούς 
κατάγεται από τη λέξη Θεός.

Ας φανταστούμε, λοιπόν, μια μάσκα αρχαίου ελληνικού δράματος: ελαφρύ κεραμικό ζωγραφισμένο, 
τονισμένα μάγουλα και πιγούνι, στο μέτωπο ζωγραφισμένα μαλλιά σαν σαλιγκαράκια, τα μάτια 
στεφανώνονται από γαϊτανόφρυδα, οι βλεφαρίδες ζωγραφισμένες γλαφυρά μία-μία, αλλά οι κόρες 
δύο τρύπες άδειες. Στη μύτη άλλες δύο τρύπες, τα ρουθούνια, και ένα μεγάλο άνοιγμα, το στόμα, 
σχηματίζοντας το γέλωτα. Σχεδόν φελινικά υγραίνονται στο βάθος οι κόρες των ματιών, τα ρουθούνια 
ζεσταίνονται και το στόμα που έχει τόσο άνοιγμα, για να χωρέσει ο πλούτος της αλφαβήτου, εκβάλλει το 
λόγο. Είναι εκεί «αυτό» που σημαίνει φως και θα ποιήσει το ήθος, ο ηθοποιός.

Λέγεται ότι η πρώτη μάσκα κατασκευάστηκε από τον Θέσπι, για να ακολουθήσει μια σειρά από 
μεταλλάξεις και όταν αναγεννήθηκε το αρχαίο θέατρο στη σύγχρονη Ελλάδα και πολλοί Έλληνες 
καλλιτέχνες δημιούργησαν ξανά και ξανά μάσκες, είτε για το θέατρο, είτε για μια εσωτερική τους ανάγκη, 
ο Γιάννης Τσαρούχης είπε για την ειδική σχέση του ηθοποιού και της μάσκας: «Κάθε φορά που έκανα 
μάσκες για το θέατρο στάθηκε αδύνατο να εξουδετερώσω το χαρακτήρα αυτού που τις φορούσε, που 
ξεπρόβαλλε πάντοτε σαν ένας ανεξίτηλος λεκές, που τίποτε δεν τον έσβηνε».

Οι πρώτοι θεατράνθρωποι, για τη θεόσταλτη ικανότητα να ελίσσονται και να μεταλλάσσονται, 
θεοποιήθηκαν από τον κοινό νου. Όπως γράφει ο Λουκιανός:

«Ο Πρωτέας δεν ήταν κάτι άλλο παρά χορευτής, δηλαδή μιμητικός άνθρωπος και ικανός να 
παίρνει διάφορα σχήματα και διάφορες μορφές, αφού μπορούσε να μιμηθεί τη ρευστότητα του νερού 
και τη ζωηράδα της φωτιάς με την ορμητική κίνηση και την αγριότητα του λιονταριού και την οργή της 
λεοπάρδαλης και τη δόνηση του δέντρου και γενικά ό,τι άλλο ήθελε… Και η Έμπουσα, που άλλαζε μύριες 
μορφές, ήταν χορεύτρια και ο μύθος τη μεταμόρφωσε σε θεά(!)».

Οι πρωτόλειες παραστάσεις θα πάρουν συγκεκριμένη μορφή στις διονυσιακές τελετές. Ο 
Διόνυσος με καταγωγή από την Θράκη, κατ’ άλλους από την Μικρά Ασία, είναι ο τελευταίος Θεός που 
εγκαταστάθηκε στον Όλυμπο, αλλά κατάφερε να είναι ο πιο καρπερός! Η μεταμφίεση παίζει μεγάλο ρόλο 
στην ύπαρξη του Διονύσου από την πρώτη στιγμή της γέννησής του οπότε διασώζεται και επιβιώνει από 
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την οργή της Ήρας με μάσκες και προβιές ενός 
κριαριού και αγριοκάτσικου, ενώ η σπηλιά όπου 
κρυβόταν καμουφλάρεται με κλήματα.

Μάσκες… Μάσκες… Μάσκες…
Ο Θεός αυτός είναι ο πρώτος που 

δημιουργεί το θέατρο στα ευρωπαϊκά δεδομένα. 
Στα Μικρά και Μεγάλα Διονύσια, που γίνονταν 
πανελλήνια, γεννιέται «ο Διθύραμβος», 
θρησκευτικός ύμνος προς τιμήν του Διονύσου 
με οινοποσία, ευθυμία, κύμβαλα, τύμπανα και 
φαλλοφορίες.

Τα Λήναια γινόντουσαν το χειμερινό 
μήνα Γαμηλιώνα (Ιανουάριος-Φεβρουάριος), 
όπου διαγωνίζονταν τραγικοί ποιητές με δύο 
τραγωδίες και πέντε κωμωδίες. Ακολουθούσαν τα 
Ανθεστήρια το μήνα Ανθεστηριώνα (Φεβρουάριος-Μάρτιος), με τη γιορτή των ανθών όπου μετά από ένα 
γερό συμπόσιο, οινοποσία και προσφορά στεφάνων στο Θεό, γινόταν μια θεατρικοποιημένη συμβολική 
τελετή γάμου μεταξύ ενός Θεού και της γυναίκας του άρχοντα-βασιλιά που της χάριζε τους καρπούς… 
της γης!

Ακολουθούσαν τα Μικρά Διονύσια το μήνα Ποσειδαιώνα (Δεκέμβριος-Ιανουάριος), με θυσίες, 
πανηγυρικές πομπές, θορυβώδεις χορούς, χυδαίες βωμολοχίες των χωρικών, πανηγυρικές πομπές με 
ανεπτυγμένο το στοιχείο της «Μάσκα-ράτας».

Τα Μεγάλα Διονύσια διεξάγονταν το μήνα Ελαφηβολιώνα (Απρίλιος-Μάρτιος), με πολλές πορείες 
έξω από τα τείχη της πόλης, κρατώντας αναμμένους πυρσούς και τεράστιους φαλλούς. Κατέληγαν με 
θυσίες, διαγωνισμό διθυράμβων και κωμωδιών, τραγωδιών και σατιρικών δραμάτων.

Αυτά συμβαίνουν και σήμερα σε διάφορα μέρη της Ελλάδας με τα έθιμα «του γέρου», των 
«μομόερων», των «κούκερων», των «μομόγερων», των «κουκούγερων», της μπούλας, όπου περίπου στις 
αντίστοιχες ημερομηνίες, οι τελετουργίες διαιωνίζονται από τους σύγχρονους Έλληνες που εξακολουθούν 
να μεταμφιέζονται, μουντζουρώνοντας τα πρόσωπά τους κρυμμένοι πίσω από δέρματα, μάσκες, 
τοτεμοειδείς κατασκευές.

Οι πρώτες απόπειρες μασκοφορίας και μεταμφίεσης των θιάσων του Διονύσου ονομάζονταν 
Μαιναδικοί. Οι θίασοι αυτοί απαρτίζονταν κυρίως από γυναίκες που μιμούνταν τις πρώτες μυθικές 
Βακχίδες, Μαινάδες ή Θυάδες. Οι άντρες ντύνονταν Σιληνοί ή και Σάτυροι και ο Ιερέας ταυτιζόταν 
με τον Διόνυσο. Φόραγαν δέρματα ζώων και στα κεφάλια τους έβαζαν στεφάνια από τα ιερά φυτά του 
Διονύσου (άμπελος-κισσός), οι γυναίκες κρατούσαν θύρσο, ένα ραβδί στεφανωμένο με ένα κουκουνάρι 
και στολισμένο με φύλλα κισσού και κλήματος. Έβαφαν τα πρόσωπά τους (αρχική μορφή μάσκας) 
με κατακάθια από το πρώτο κόκκινο κρασί της χρονιάς. Αυτό ήταν… Με τους ήχους από τα τύμπανα 
(τουμπάκια), τους αυλούς και τους άσκαυλους (τσαμπούνες) μεταπηδούσαν στην έκσταση και «έβγαινε 
ο Θεός από μέσα τους». Αυτό που γινόταν ήταν κάτι σαν αυτό που λέει ο Ερμής ο Τρισμέγιστος: «Οι 
ψυχές δεν πάνε, όταν ελευθερωθούν από το σώμα, εδώ κι εκεί από τόπο σε τόπο έτσι όπως έτυχε, αλλά 
στέλνονται από τα όργανα του Θεού στη θέση, όπου ανήκουν στο σύμπαν».

Στους τραγουδιστές γρήγορα ξεχώρισε ο έξαρχος-αυτός που άρχιζε το τραγούδι, για να το πιάσουν 
και να το συνεχίσουν οι υπόλοιποι.

Είμαι απόλυτα σίγουρη ότι το μυαλό σας πάει στην εαρινή πομπή του Επιταφίου πίσω από τις 
Παρθένες που ραίνουν με λουλούδια το δρόμο που περνάει ο Επιτάφιος, στη χορωδία με τον πρωτοστάτη, 
«Ω, γλυκύ μου έαρ», αλλά και σε πολλά τραγούδια της τάβλας.



29 Σελίδα

Ας μην ξεχνάμε ότι ο Διόνυσος είναι και 
αυτός γιος Θεού και μιας θνητής, της Σεμέλης. 
Ο διπλογεννημένος Θεός συμβόλιζε τον 
αναγεννημένο Θεό.

Μέσα από αυτές τις γιορτές και 
διαγωνισμούς θεάτρου ξεπήδησε ο Θέσπις 
(Έλληνας τραγικός ποιητής από τον αττικό δήμο 
Ικαρία, τον σημερινό Διόνυσο). Πιστεύεται ότι 
το 535 π. Χ. κέρδισε την πρώτη νίκη θεάτρου 
στα Μεγάλα Διονύσια, διδάσκοντας τραγωδία. 
(Βέβαια, δεν ήταν ο μόνος αγώνας θεάτρου 
που κέρδισε, αφού και στην 61η Ολυμπιάδα, 
536-534 π. Χ., κέρδισε και εκεί σε δραματικό 
αγώνα.) Το 535 π. Χ., όμως, κάνει μια 
καινοτομία-ορόσημο για το ευρωπαϊκό θέατρο 
και όλη τη μετέπειτα εξέλιξή του. Βάζει έναν 
υποκριτή να κάνει διάλογο στη συνοδεία των 
Μαινάδων, δηλαδή του χορού που ψέλνει, και 
ακόμα κατασκευάζει την πρώτη ανθρωπόμορφη 
μάσκα. Χρησιμοποιεί επίπεδη επιφάνεια για την 
παρουσίαση του χορού και βάζει τους θεατές να 
παρακολουθήσουν τα δρώμενα από κεκλιμένη 
επιφάνεια (πρώτη μορφή αμφιθεάτρου).

Σημειώνω ότι το «Αρμα Θέσπιδος» 
σαν ιδέα και μορφή δεν είναι αποδεδειγμένα 
δημιούργημα του Θέσπι και ως εκ τούτου ανήκει 
στο χώρο της μυθοπλασίας.

Αυτό ήταν… Το θέατρο γεννήθηκε και η 
μάσκα άρχισε να έχει «λόγο»… ύπαρξης.

Ήταν ο 6ος αιώνας, τον επόμενο, τον 
5ο, το θέατρο έχει πάρει όχι μόνο μορφή, 

αλλά διαχωρίζεται σε τραγωδία-κωμωδία και 
σατυρικό δράμα.

Η ανθρώπινη μάσκα τελειοποιείται 
από άποψη κατασκευής από τον Χόρηλο και 
αργότερα ο Φρύνιχος κατασκευάζει τη γυναικεία 
μάσκα που πραγματικά βολεύει, αφού οι 
γυναίκες δεν παίζουν θέατρο κατά τους αρχαίους 
θεσμούς και οι ρόλοι παίζονται μόνο από 
άντρες. Φυσικά, δεν έλειψαν και οι θεότητες με 
τις μάσκες, αφού ο αρχαίοι Έλληνες θέλουν να 
έχουν πάντα τον «ειδικευμένο» Θεό τους. Έτσι 
παρουσιάζονται οι μούσες προστάτιδες. Αυτές 
μεταπηδούν από θεότητες των νερών σε θέσεις 
θεοτήτων του πολιτισμού.

Θάλεια και Μελπομένη είναι οι 
προστάτιδες του θεάτρου.

Η Θάλεια προστάτιδα της βουκολικής 
ποίησης και κωμωδίας εμφανίζεται με το 
προσωπείο του κωμικού ηθοποιού και το κεφάλι 
της είναι στολισμένο με κισσό (σύμβολο του 
Διονύσου). Ταυτίζεται με τις γιορτές «κατ’ 
αγρούς Διονύσια».

Η Μελπομένη είναι η προστάτιδα της 
αρμονίας και του τραγουδιού, σχετίζεται με τον 
Μελπόμενο Διόνυσο που ήταν αρχηγός των 
μουσικών πριν από τον Απόλλωνα. Ο Διόνυσος, 
της ανέθεσε την προστασία της τραγωδίας. 
Εμφανίζεται στολισμένη στο κεφάλι με στεφάνι 
αμπέλου και κρατά το τραγικό προσωπείο του 
Ηρακλή.

Μέσα από τα τύμπανα, τους αυλούς, 
τις τσαμπούνες, τους χορούς, η μάσκα δεν 
σταμάτησε να εξελίσσεται. Ο Αισχύλος κάνει 
ένα σημαντικό βήμα, προσθέτει στην κατασκευή 
της μάσκας φυσική και τεχνητή κόμμωση. 
Δηλαδή, ένα είδος περούκας, ποστίς. Ναι 
ακριβώς! Ποστίς. Αυτό το ποστίς στηριζόταν 
στο μέτωπο της μάσκας αλλά και στα πλάγια, 
πολλές φορές εκτεινόταν και στο πίσω μέρος 
της κεφαλής. Τα ποστίς δεν ήταν άγνωστα στην 
αρχαία Ελλάδα. Σίγουρα δεν είχαν την απόλυτη 
έκφραση και έκταση όπως στην αρχαία Αίγυπτο, 
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όπου ξύριζαν τα κεφάλια τους και 
φορούσαν ολόκληρη περούκα. Στην Ελλάδα, 
οι άνθρωποι φορούσαν μικρά ποστίς και στον 
καθημερινό τους βίο(!), τα οποία αναδείκνυαν το 
περίπλοκο χτένισμά τους. Κατασκευάζονταν από 
φυσικά μαλλιά που τα τοποθετούσαν στο πάνω 
μέρος του μετώπου ή αποτελούσαν συνέχεια της 
κόμμωσης. Ποτέ 
δεν έβαλαν, όμως, 
στην καθημερινή 
τους ζωή ολόκληρη 
περούκα, όπως οι 
Αιγύπτιοι.

Οι μάσκες 
του θεάτρου έπρεπε 
να είναι όσο το 
δυνατόν ελαφρές, 
κατασκευάζονταν 
κυρίως από 
κανναβόπανο 
ή από ελαφρύ 
πηλό, τη βάση της 
μάσκας πέρναγαν 
με διάφορα 
επιχρίσματα και 
τις τελείωναν 
ζωγραφίζοντάς τες. 
Τα ανοίγματα των 
ματιών ήταν όσο η 
κόρη των κανονικών 
οφθαλμών, ενώ το υπόλοιπο του ματιού 
ήταν ζωγραφισμένο. Τα ρουθούνια έπρεπε 
να αφήνουν τόσο άνοιγμα, ώστε να ανασάνει 
άνετα ο ηθοποιός. Όσο για το στόμα έπρεπε να 
είναι τόσο το άνοιγμά του, ώστε η άρθρωση 
να φτάνει στο θεατή καθαρή. Λέγεται ότι πίσω 
από το στόμα της μάσκας τοποθετούσαν ένα 
μικρό κυλινδροειδές χωνί, κάτι σαν επιστόμια 
ντουντού, είδος μεγάφωνου που δυνάμωνε τη 
φωνή του ηθοποιού και την έκανε να φτάνει και 
στο πιο απομακρυσμένο σημείο.

Εκτός από αυτά τα βοηθήματα εφηύραν 
και άλλα όπως οι κόθορνοι, ψηλοπλάτφορμα 
παπούτσια, ώστε να ψηλώνουν οι ηθοποιοί, 
όπως και μεγεθυμένες, επιμηκυμένες μάσκες, 
ώστε με τις πολύ εκφραστικές κινήσεις τους να 
φαίνονται και να ακούγονται μέχρι το θεατή της 

τελευταίας κερκίδας.
Αυτά συνέβαιναν στην τραγωδία, στην 

κωμωδία όμως, όπου τα δρώμενα έπρεπε να 
είναι πιο γραφικά, τα προσωπεία είχαν πλήθος 
εκφράσεων, ρυτίδες, μορφασμούς.

Όπως καταλαβαίνετε, «και οι Μάσκες 
έχουν ψυχή». Αυξάνονταν και πλήθαιναν σαν 

τους ανθρώπους 
το 2ο αιώνα μ. Χ.. 
Ο Πολυδεύκης 
καταγράφει 
τύπους 
προσωπείων 
(μάσκες θεάτρου) 
στο βιβλίο του 
«Ονομαστικόν»: 
Είκοσι οκτώ 
τύπους στην 
τραγωδία, 
τέσσερα είδη 
στο σατυρικό, 
44 τύπους στην 
κωμωδία.

Κάθε τύπος 
μάσκας ήταν και 
ένας χαρακτήρας. 
Πεθαίνετε από 
περιέργεια; Ε, ας 
δούμε μερικούς 
από αυτούς-

που αν φορούσαν σύγχρονα ρούχα θα ήταν οι 
γείτονές μας, οι φίλοι μας, οι συγγενείς μας.

Ο ξύρας: Ο νέος με το ξυρισμένο κεφάλι 
(λόγω πένθους, όχι σκίνχεντ!).

Ο πάγχρηστος: Ο νέος που έκανε κάθε 
είδους δουλειά, για να ζήσει.

Ο γκριζομάλλης: Σάτυρος πολιός.
Ο καλοκάγαθος: Πάππος (ηλικιωμένος 

καλός παππούλης).
Ο τσιγκούνης: Ο στριμμένος παππούλης.
Ο ηγεμόνας πρεσβύτερος: Κάτι σαν 

το σημερινό νεόπλουτο, η μάσκα του είχε 
ταυτόχρονα δύο όψεις: την καλή και την κακή, 
κακιωμένη η δεξιά, καλοκάγαθη η αριστερά (αν 
αυτό σας παραπέμπει κάπου!…).

Πώς έπαιζε; Όταν ήταν καλός, φαινόταν 
το αριστερό προφίλ του στο κοινό και, τσουπ, 
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με ένα ελαφρό σαλταρισματάκι γύριζε από 
την άλλη για να δείξει την κυκλοθυμία. (Αυτό 
θυμίζει κάτι από Παράβα σε παλιά ελληνική 
ταινία. Άντρας από τη μία, μάντισσα από την 
άλλη.)

Το οικέτιον: γριά οικιακή βοηθός κλπ. 
κλπ..

Πώς προσδιορίζονταν οι ηλικίες εκτός από 
την έκφραση της μάσκας; Από τα μαλλιά της 
περούκας! Δηλαδή, ξανθά για τους νέους ρόλους, 
μαύρα για ώριμους και μεσήλικες, λευκά για 
τους γέροντες.

Οι μάσκες, όμως, αυξήθηκαν και 
πληθύνθηκαν και εκτός από τους απλούς 
τύπους μπήκαν στη λίστα των χαρακτήρων 
και οι Επώνυμοι. Έτσι αργότερα συναντάμε 
και τον Σωκράτη σε μάσκα στα αριστοφανικά 
έργα, όπως και άλλους. Με αυτό το σημαντικό 
αξεσουάρ του θεάτρου, γινόταν οικονομία 
στους ηθοποιούς, γιατί με τις μάσκες ένας 
ηθοποιός έπαιζε συχνά ένα και δύο και τρεις και 
παραπάνω ρόλους.

Δυστυχώς, μάσκες δεν διασώθηκαν από το 
αρχαίο θέατρο, μόνο περιγραφές τους, ζωγραφιές 
και μικρογραφίες κεραμικές.

Χαρακτηριστικές είναι αυτές που διακοσμούν 
το σπίτι των μασκών στην Αρχαία Δήλο, δηλαδή η 
οικία όπου φιλοξενούνταν οι 
θίασοι, όταν έπαιζαν εκεί θέατρο. Ακόμα στο Ναό 
της Αρτέμιδος, στην Σπάρτη, βρέθηκαν 

μικρές, πήλινες, μάλλον λατρευτικές μάσκες.
Από τις πιο γνωστές μάσκες είναι αυτή του 

τραγικού προσωπείου που φέρει την έκφραση 
της απόγνωσης και της μεγάλης θλίψης και 
εκείνη του Σάτυρου που συνοδεύεται από το 
αίσθημα της αθλιότητας και της απόγνωσης!

Εκτός από τις θεατρικές μάσκες είναι 
γνωστά σε όλους μας τα νεκρικά προσωπεία, 
αυτά που έφερε πρώτη φορά στο φως ο Σλήμαν 
στους ομαδικούς τάφους της Τροίας. Χρυσές 
όλες, ολόχρυσες προστάτευαν και κάλυπταν 
και ταυτόχρονα απεικόνιζαν τα πρόσωπα των 
νεκρών. Το έθιμο αυτό ήταν διαδεδομένο 
κυρίως στους άρχοντες των χρόνων εκείνων και 
έφτασε στο ζενίθ στους ελληνιστικούς χρόνους 
κυρίως στην Αίγυπτο, όπου τοποθετούσαν στο 
πρόσωπο των νεκρών το ακριβές τους πορτρέτο 
φαγιούμ, απαράμιλλης τεχνικής και ζωντάνιας, 
ζωγραφισμένο πάνω σε πανί με κηροκαυστική 
τεχνική (αυτή η τεχνική ήταν ο πρόδρομος 
της βυζαντινής τέχνης, της ρωμαϊκής και της 
Αναγέννησης).

Η μάσκα των αρχαίων χρόνων 
χρησιμοποιήθηκε για δύο κυρίως λόγους, 
θρησκευτικούς-λατρευτικούς και στο θέατρο.

Ένα παγκόσμιο σύμπτωμα στη χρήση 
(φόρεμα) της μάσκας είναι το ξύπνημα της 
περσόνας μας. Ο περσοναλισμός είναι ο 
προσανατολισμός της σκέψης, ο οποίος 
αμφισβητεί τη λογική διαδικασία και την 
προσγείωση στην πραγματικότητα, που 
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ανοίγει τα σύνορα για τη μεταφυσική 
εμπειρία. Λέγεται ότι και στις σύγχρονες 
απόκριες οι μάσκες που διαλέγουμε να 
υποδυθούμε, δεν είναι τίποτε άλλο παρά το 
κομμάτι του εαυτού μας, που θα θέλαμε να 
βγάλουμε χωρίς ταμπού, φόβο και τύψεις.

Πολλοί ψυχολόγοι σαν μέθοδο 
φόρεσαν στους ασθενείς τους μάσκες, για 
να απελευθερωθούν από τον ίδιο τους τον 
εαυτό.

Όταν αναπτύχθηκε το βενετσιάνικο 
καρναβάλι, οι μάσκες έπαιξαν σημαντικό 
ρόλο στην εκδήλωση του έρωτα, αφού 
εξίσωναν τις ταξικές διαφορές, και στα 

ξεκαθαρίσματα προσωπικών λογαριασμών, φτάνοντας ακόμα  και σε δολοφονίες για βεντέτες.
Οι μάσκες, όπως και οι περούκες, καταργήθηκαν στο Βυζάντιο. Λένε ότι και ο Καραγκιόζης 

αργότερα είναι ένα είδος μάσκας.
Στην Νεότερη Ελλάδα, όταν αφυπνίστηκε το αρχαίο Θέατρο έπειτα από πολλά χρόνια, οι νεοέλληνες 

καλλιτέχνες δημιούργησαν, συνεχίζοντας από εκεί που το αρχαίο Θέατρο είχε κλείσει την αυλαία της 
τελευταίας παράστασης, σαν να μην είχε περάσει ένα λεπτό και σαν να μην είχε αποσβεστεί τίποτα από τη 
μνήμη.

(Αυτό είναι που λέμε… εθνική μνήμη).
Η Εύα Σικελιανού είναι αυτή που έβαλε τον πρώτο νεο-λίθο στην ιστορική πια παράσταση των 

Δελφών. Και ήταν αυτό που έκανε τις μεγάλες νεοελληνικές κεφαλές να συναντηθούν και να περάσουν 
στις πλατείες όλων των θεάτρων, για να ξαναζωντανέψουν οι αρχαίοι χώροι.

Ηθοποιοί-σκηνοθέτες-μουσικοί-χορογράφοι-σκηνογράφοι-δημιουργοί κοστουμιών θα παίξουν το ρόλο 
τους και η μάσκα θα πάρει σάρκα και οστά ξανά.

Για το άκαμπτο της μάσκας θα δημιουργήσει επίμονα και με εμμονή, εξορκίζοντας την πέτρινη 
ακινησία της ξανά και ξανά ο Χατζηκυριάκος-Γκίκας (εκτός από τις άλλες δημιουργίες του), την Μέδουσα. 
Αργότερα, ο Διονύσης Φωτόπουλος θα παίξει με εκπληκτική άνεση από το σύνθετο μπαρόκ σαν κατασκευή 
στο απόλυτο αφαιρετικό, χωρίς να χαθεί το αρχαίο ελληνικό πνεύμα της απόκρυφης γεωμετρίας.

Αυτός όμως που όχι απλά θα δημιουργήσει αλλά θα περιγράψει και τις εσωτερικές μύχιες σκέψεις και 
συναισθήματα για τη σχέση με τη μάσκα, την εμπειρία της κατασκευής, τη μαγεία του ζωντανέματός της, 
είναι ο Γιάννης Τσαρούχης που θα αφιερώσει στον Διονύση Φωτόπουλο το κείμενο «Μάσκες Θέατρο» το 
1980.

«…κατασκεύαζα μάσκες, άλλοτε πολύ νατουραλιστικές, άλλοτε στο έπακρον απλοποιημένες, 
καμωμένες από χαρτί, καμιά φορά από πανί, πολύ κοντά σ’ αυτό που ονομάζουμε αφαίρεση. Η μανία μου 
για τη μάσκα σταμάτησε, όταν μια μέρα ανακάλυψα ότι το ανθρώπινο πρόσωπο είναι και αυτό μια μάσκα 
που μας γελά ή αλλιώς ειπωμένο, που μας δίνει ένα βαθύτερο είναι που ο άνθρωπος αποφεύγει, φοβούμενος 
να συμπεριφερθεί θεϊκά. Αν οι άνθρωποι παραδέχονταν τη θεϊκή τους ουσία, οι μάσκες θα ήταν περιττές. Ο 
άνθρωπος όμως φοβάται και αποφεύγει τον εαυτό του και καταντάει σαν αστακός ή σαν στρείδι, βάζοντας 
το σκελετό του πάνω από τη σάρκα του, πολύ συχνά σκέφτηκα ότι οι αρχαίες μάσκες, που λένε πως ήταν 
απαραίτητες για τεχνικούς λόγους ή για καλλιτεχνικούς, αισθάνομαι ότι ήταν επίσης απαραίτητες σαν 
προστατευτικά κράνη για τους τολμηρούς που βάλθηκαν να διαλύσουν την Ελλάδα-και τη διέλυσαν στο 
τέλος, για να την κάνουν αθάνατη παγκόσμια. Αποφεύγω τον εαυτό μου για να τον ξαναβρώ, τον καλύπτω 
για να αποκαλυφθώ. Κάτι τέτοιο πρέπει να είναι η μάσκα».
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ΑΝΘΡΑΞ Ο ΘΗΣΑΥΡΟΣ
(Ζωγράφιζε ο Αντώνης Μόλλας;)

Σίγουρα έχει μεγάλο ενδι-
αφέρον ένα άρθρο που αναφέ-
ρεται σε παλιούς καλλιτέχνες 
του προηγούμενου αιώνα. Ακό-
μα περισσότερο όταν αυτό το 
άρθρο βασίζεται σε έρευνα, σε 
μαρτυρίες, σε τεκμηρίωση και 
εκφέρει μάλιστα και συμπερά-
σματα! Πόσο μάλλον όταν αυτό 
το άρθρο αφορά τον ογκόλιθο 
του λαϊκού μας πολιτισμού, τον 
Αντώνη Μόλλα!

Ξεφυλλίζοντας  την ηλεκτρο-
νική εφημερίδα «Ο Καραγκιόζης 
μας» του μήνα Δεκεμβρίου, με 
μεγάλη χαρά και έκπληξη στα-

ματώ στο τίτλο «Ζωγράφιζε ο Αντώνης Μόλλας;". Σκεφτόμενος ότι το άρθρο θα ήταν 
μάλιστα ένα είδος τιμής ένεκεν, μια και ο Δεκέμβριος είναι μήνας μνήμης για αυτόν 
το μεγάλο άντρα της τέχνης μας.

Διαβάζοντας λοιπόν το άρθρο, δυστυχώς διέκρινα ότι «ΑΝΘΡΑΞ Ο ΘΗΣΑΥΡΟΣ». 
Ο αρθρογράφος βασισμένος σε ένα ανέκδοτο, στο οποίο αλλάζει κάθε τόσο ο πρω-
ταγωνιστής, καταλήγει ότι ο Αντώνης Μόλλας ζωγράφιζε, έστω και έτσι που περιγρά-
φει το τεκμήριο-ανέκδοτο.

Βεβαίως γεννάται το ερωτηματικό. Ένα φτωχό ρεπορτάζ, μία ελλιπέστατη έρευ-
να, είναι μια απλώς επιπόλαιη προσέγγιση ή κάτι άλλο;

Σίγουρα πάντως δεν αρμόζει για έναν καλλιτέχνη. Για ένα καλλιτέχνη, σαν τον 
Αντώνη Μόλλα!

Για την ιστορία, θα ήθελα να παραθέσω μερικά αποσπάσματα που θα μας φα-
νούν χρήσιμα. Το ένα από το βιβλίο «Ο Καραγκιόζης μας» του Μίμη Μόλλα και το 
άλλο από την υπό έκδοση βιογραφία του πατρός μου, Γιώργου Αλιμπέρτη.

Μίμης Μόλλας: «Στις αρχές έκανε - όπως όλοι μας - τις φιγούρες του μοναχός 
του, μα δεν τους έδινε προσοχή, τον απασχολούσε κυρίως ο λόγος κι όχι το θέαμα, 
γι’ αυτό η ευθύνη της φιγούρας πέρασε σιγά-σιγά στους βοηθούς του - ειδικευμένοι 
βοηθοί - που κατάφερναν να κάνουν έργο τη σκέψη του».

Γιώργος Αλιμπέρτης: «Ο Μόλλας με έβλεπε ότι είχα ζήλο στη δουλειά αυτήν και 
καθημερινώς με βοηθούσε να φτιάχνω μεγάλες ρεκλάμες και χαρτονένιες φιγούρες».

Και αλλού: «Θυμάμαι σε μια ρεκλάμα ότι είχα ζωγραφίσει τον Κατσαντώνη σκο-
τώνοντας τον Βεληγκέκα, και άλλες πολλές βέβαια... Αλλά του Κατσαντώνη τη θυμά-
μαι εντονότατα, ΠΑΝΤΑ ΚΑΘ’ ΥΠΟΔΕΙΞΗ ΤΟΥ ΜΟΛΛΑ».

Αν αυτά για πολλούς είναι γνωστά, ως προς τι το «Εύρηκα» του άρθρου;
Θα μπορούσαμε να πούμε και να αναλύσουμε πολλά, πάντα όμως με σοβαρότη-

τα και σεβασμό!
Οψόμεθα...

Φιλικά,
Άγγελος Αλιμπέρτης
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ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΑΠΠΟΥ ΣΩΤΗΡΗ ΧΑΡΙΔΗΜΟ
1) Προς τους ναυτιλλομένους, τους πεζοπό-

ρους της αρχαίας Ελλάδος, αυτή που υπηρέτησε με τις 
ανασκαφές του ο φίλος μου στη Νεμέα, Στέφανος Μίλλερ. 
Μιλώντας μαζί μου ο Στέφανος, μου ζήτησε να του φτιά-
ξω ένα βιβλίο με τους άθλους του Ηρακλή για το πανεπι-
στήμιο του Χάρβαρντ και για ανταπόδοση μου χάρισε ένα 
σύντομο πολυσέλιδο με τη ζωή του και τις ανασκαφές του 
και με παρουσιάζει σαν ένα λαϊκό ζωγράφο του Θεάτρου 
Σκιών που λατρεύω τα αρχαία δρώμενα. Άκουσα τη συμ-
βουλή του και πάντα σκαρώνω ένα βιβλίο, ας έχω υγεία, 
και τα έχω φτάσει να εικονογραφώ τα εκατόν πενήντα 
πέντε. Επηρεασμένος από το γεγονός της πολιτιστικής 
πρωτεύουσας της Ελευσίνας το 2023, ασχολούμαι με τα 

μακροβιότερα και πιο φημισμένα 
μυστήρια, τα Ελευσίνια Μυστήρια, 
παρουσιάζοντας και τις μιμητικές 
παραστάσεις των αρχαίων Καβει-
ρίων.

Στο λεγόμενο Ομηρικό ύμνο στη Θεά Δήμητρα, γιατί χωρίς τη 
συγκατάβασή της ο Πλούτων έκλεψε την κόρη της, την Περσεφό-
νη, σας προσκαλούμε να δείτε και να χαρείτε, μικρούς  μεγάλους, 
και όλους που λατρεύουν την αρχαία ελληνική ιστορία, για να 
μαθαίνουν τα παιδιά μας. Όταν ξέρεις την ιστορία σου, κάνεις την 
πατρίδα σου ανίκητη.

Ο παππούς Χαρίδημος με το θέατρό του, σας εύχεται για το 
2023 από καρδιάς χρόνια πολλά και υγεία! Αγάπη σε όλα τα παι-
διά του κόσμου! Η Παναγία να μας προστατεύει! Ο παππούς του 
Καραγκιόζη με τα Κολλητήρια του.

2) Προς τους ναυτιλλομένους,
 Ο παππούς Χαρίδημος σατιρίζει με το αριστοφανικό σκώμμα της πένας του και την 

παράσταση του πατέρα του Χρήστου Χαρίδημου: «Ο Καραγκιόζης πολιτικός» στο θέατρο 
ΕΡΜΗΣ στο Πασαλιμάνι και παρά της Χωροφυλακής, που ήταν σχεδόν καθημερινή η πα-
ρουσία τους στα τελευταία καθίσματα το έτος 1948. Έτσι οι παλιές θύμησες με εκτονώνουν. 
Επιστρέφω στις πάνσοφες χαρούμενες εποχές με όλα τα ευτράπελα των τότε εκλογών με 
το σλόγκαν: Θα γελάσει και το παρδαλό κατσίκι, με τις γελοιογραφίες του μέγα Φώκου Δη-
μητριάδη. Οι εκλογές παίζονταν επί τρεις ημέρες στη σκηνή. Πάνω από 400 φιγούρες και 
σκηνικά. Κάτω αριστερά ήταν πενταμελής ορχήστρα με οργανοπαίκτες που έπαιζαν κλα-
ρίνο, ακορντεόν, λαούτο, φυσαρμόνικα, μπουζούκι για τα καθίσματα. Για καθίσματα ήταν 
μαδεροσειρές, καθίσματα της εκκλησίας από το βομβαρδισμό του Πειραιά επισκευασμένα 
και οι τελευταίες θέσεις από ψάθινες καρέκλες. Σύνολο καθισμάτων 280 θέσεις καθιστών 
και 60 δίπλα ορθίων. Δίπλα στην είσοδο ήταν το καφεζαχαροπλαστείο, ο εφοριακός κος Αρ-
γύρης έδωσε εντολή να μην κόβονται εισιτήρια, διότι το θέατρο δεν χωρούσε άλλον κόσμο. 
Ακόμη και στη σκεπή του καφενείου, που ήταν από λαμαρίνες. Στο διάλειμμα της παράστα-
σης βάζαμε την κάλπη, για να ψηφίσουν οι θεατές το κόμμα του Καραγκιόζη, που ήταν το 
κόμμα του λαού και της παράγκας. Το άλλο ψηφοδέλτιο ήταν του Σιορ Διονύσιου, το αρι-
στοκρατικό του μαντολάτου από το Τζάντε. Η αποθέωση ήταν στη σκηνή, όταν έβγαινε ο 
Καραγκιόζης με ιδιαίτερο γραφείου και χρηματοδότη το θείο του, τον Μπαρμπαγιώργο. 
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Μας στέλνει          
o Σ. Χαρίδημος

Ακούγονται τα τελικά αποτελέσματα των εκλογών από το ρα-
διόφωνο. Στο Ξηρόμερο της κάτω Γούβλιας εψήφισαν το κόμμα το 
Λαού 350 υπέρ και 15 ψήφους στο αριστοκρατικό κόμμα.

Μπαρμπαγιώργος: Αϊ ζαγάρ, κερδίζουμε, στρώσε το αρνί να 
το φάμε. 

Στο ραδιόφωνο ακούγεται ανατροπή. Το αριστοκρατικό κόμμα 
στο χωριό της Άνω Γουλβιάς ψήφισαν 448 ψηφοφόροι. Ο Μπαρ-
μπαγιώργος θυμωμένος λέει:

Αϊ ζαγάρ, ξέστρωσε δεν θα φάμε το αρνί, χάσαμε, και τον 
κατραπακιάζει.

Καραγκιόζης: Τι βαράς, ρε μπαστουνόβλαχε; Εμένα θέλουν 
για πρωθυπουργό. Γιατί λέω πιο μεγάλα ψέματα από τους επαγ-
γελματίες πολιτικούς. 

Το κείμενο συνεχίζεται με 4 επίκαιρα σχέδια με γέλιο και γιατί 
οι εκλογές έρχονται με βήμα ταχύ. Τα ψέματα τα έχουμε βαρεθεί, 
καθαρή θάλασσα, καθαρή ψήφος!

Υγεία και Χαρά σε όλους.
Παππούς Χαρίδημος
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Μας στέλνει o Σ. Χαρίδημος 2
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ΤΡΙΤΟ ΜΕΡΟΣ
Συνέχεια από το φύλλο του χειρογράφου (57v)
<Περί όταν εσέβην ο Αλέξανδρος εις των Ιουδαίων τον τόπον>
Και ο Αλέξανδρος ήλθεν και εσέβη εις τον Ιουδαϊκόν τόπον, εις το σύνορον της 

ευγενικής έμνοστης (76) Ιερουσαλήμ και ήτον αυθέντης εις την Ιερουσαλήμ τώ και-
ρώ εκείνω (77) <ο> προφήτης Ιερεμίας, και επροσκυνούσαν τον θεόν του ουρανού 
και της γης και  αυτόν υμνούσαν και έψαλλον νυκτός και ημερός.

Και ο Αλέξανδρος έγραψεν επιστολή 
και έστειλεν εις την Ιερουσαλήμ και έγρα-
φεν ούτως: «Αλέξανδρος ο Βασιλεύς των 
Βασιλέων. Βασιλεύς με δύναμιν υψίστου, 
εις άπαντας τους  ευρισκομένους  εις την 
Ιερουσαλήμ, όπου ομολογείτε έναν θεόν του 
ουρανού και τής γής, τόν Παντοκράτορα Σα-
βαώθ, πολλά σας χαιρετώ.

Την ώραν όπου να ιδείτε την επιστολήν, 
να τήν προσκυνήσετε και να εβγήτε εις συ-
ναπάντησίν μου, και εγώ με την δύναμιν τον 
παντοκράτωρ Σαβαώθ, να  σας ελευθερώσω 
εκ (58r)/ τας χείρας των ειδωλολάτρων και 
αλλέως μη ποιήσετε και θέλω κάμει και εις 
τον τόπον σας καλές νομές (78), ως θέλε-
τε».

Και ως είδαν την επιστολήν οι άπαντες 
της Ιερουσαλήμ, επροσκύνησαν και ετέ-
ρα επιστολή έγραψαν ούτως: «Αλέξανδρε 
Βασιλέα, την επιστολήν σου εδεχθήκαμεν 
και επροσκυνήσαμεν και να ηξεύρης, αφού 
εδιέβημεν  την Ερυθράν θάλασσαν, τόν 
παντοκράτορα Σαβαώθ δουλεύομεν (79), 
και επταίσαμεν του θεού και έβαλέ μας εις 
τας χείρας του Δαρείου και αν σού παραδο-
θούμεν χωρίς το θέλημάν του, έρχεται και 

αιχμαλωτίζει μας παντελώς. Αμή σύ<ρε> έμπροσθεν εις τον Δάρειον και αν τζακί-
σεις (80) αυτόν, εμείς  είμεσθεν δούλοι σου και έλα και σέβα εις την Ιερουσαλήμ να 
ευφημήσωμεν (81) του κόσμου ολουνού Βασιλέαν».

Ο Αλέξαν(58v)/δρος είδεν την επιστολήν και έγραψεν άλλη επιστολήν ούτως: 
«Αλέξανδρος ο Βασιλεύς και του παντοκράτορος θεού δούλος, εις τους άπαντας 
τους ευρισκομένους εις την Ιερουσαλήμ. Εγώ έλεγα δεν είστεν τέτοιοι άνθρωποι, να 
υψηλοφρονείτε και επειδή προσκυνείτε  τόν παντοκράτωρ Σαβαώθ, διατί να είστεν 

ΔΙΗΓΗΣΙΣ ΤΩΝ ΜΕΓΑΛΩΝ ΠΟΛΕΜΩΝ
ΣΤΗΝ ΑΝΑΤΟΛΗ ΤΟΥ ΜΕΓΑΛΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ

ΑΠΟ ΤΟ ΧΕΙΡΟΓΡΑΦΟ Q 732 ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΤΗΣ ΒΑΪΜΑΡΗΣ (ΓΕΡΜΑΝΙΑ)
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δούλοι ανθρώπων ειδωλολάτρων και να μηδέν είστε εδικοί μου, όπου προσκυνώ και 
εγώ τόν παντοκράτωρ Σαβαώθ; Αμή εγώ εις τόν Δάρειον τώρα ουδέν υπηγαίνω, αμή 
έρχο<μαι> εις εσάς και κάμετε, ωσάν εγροικάτε (82)».

Και είδεν την επιστολήν του Αλεξάνδρου ο προφήτης Ιερεμίας και είπεν: «Άρχο-
ντες της Ιερουσαλήμ, ας δεκτούμεν τον Αλέξανδρον, να έλθει εις την Ιερουσαλήμ, ότι 
είδα κατ’ όναρ (83), τον προφή(59r)/την Δανιήλ και είπεν μου, ότι αυτός, όπου έρχε-
ται θέλει σας, ελευθερώσει εκ τας χείρας του Δαρείου».

Και αυτός ο λόγος ήρεσεν όλης της Ιερουσαλήμ.
Και ο Αλέξανδρος πάλιν, είδεν κατ’ όναρ τον προφήτην Ιερεμίαν ενδυμένον ιερα-

τικήν στολήν και είπεν: «Έρχου, τέκνον Αλέξανδρε και σέβα εις την Ιερουσαλήμ εις 
την αγίαν Σιών και προσκύνησε τον θεόν του ουρανού και της γής, τον παντοκράτωρ 
Σαβαώθ, και απ’ αυτού να υπάς εις τον Δάρειον και θέλεις τον, τζακίσει με τα φουσά-
τα του όλα».

Και Αλέξανδρος από του ύπνου του 
ανέστη και ορθά (84) εκίνησεν εις την Ιε-
ρουσαλήμ. Και ήκουσεν ο προφήτης Ιερε-
μίας, ότι έφθασεν ο Αλέξανδρος, όρισεν 
και εσυνάχθησαν όλοι μικροί και μεγάλοι 
(59v)/ να εξέβουν εις συναπάντησιν του 
Αλεξάνδρου. Και ενδύθη ο προφήτης Ιερε-
μίας στολήν αρχιερατικήν και χίλιοι ιερείς 
ενδυμένοι, με θυμιατούς αργυρόχρυσους, 
και δέκα χιλιάδες άνθρωποι με κεριά και 
με λαμπάδες αναμμένες. Και εσυναπάντη-
σαν τον Αλέξανδρον και επροσκύνησαν 
και εθυμιάτησάν τον, ως άξιον Βασιλέα.

Και ο Αλέξανδρος, ως είδεν τον προ-
φήτην Ιερεμίαν είπεν: «Άρχοντες, με τοι-
ούτην φορεσίαν μού εφάνη κατ’ όναρ ο 
προφήτης Ιερεμίας». Και επέζευσε και 
επροσκύνησέν τον, και ο προφήτης τόν 
εθυμιάτισεν με σμύρνον και λίβανον, ως 
άξιον Βασιλέα και από το χέρι τόν επία-
σεν και εσέβην εις την Ιερουσαλήμ, και 
επροσκύ(60r)/νησεν εις την αγίαν Σιών και 
έδειξέν του το πού <και> πώς τήν έκτισεν 
ο Σολομών ο Βασιλεύς. Και ο  Αλέξαν-
δρος τούς ερώτησεν: «Ποίου θεού είστεν 
εσείς;» Καί ο προφήτης τού είπεν: «Εμείς 
έναν θεόν πιστεύομεν και ομολογούμεν, 
όπου εποίησεν τον ουρανόν και την γήν».

Και ήκουσεν ο Αλέξανδρος και είπεν: «Αληθώς εσείς θεού υψηλού είστεν και 
πιστεύω και εγώ εις αυτόν τον θεόν και προσκυνώ τον, και χαρίζω, σας τα δώρα και 
το λιζάτον, όπου ήθελα πάρει από τεσάς (85) και η αγάπη του θεού και η ελεημοσύνη 
του, να έναι μετ' εμού».

Και ο προφήτης Ιερεμίας ηπήρεν τους άρχοντες όλους και δώρα πολλά και 
επροσκύνησεν τον Αλέξανδρον και αυτός ουδέν ήθελεν, να τά πάρει, αμή είπεν: «Ας 



40 Σελίδα

είναι δώρημα τον θεόν τον Σαβαώθ». (60v)/ Και εξέβην Αλέξανδρος από την Ιερου-
σαλήμ και εδιέβη προς την Αίγυπτον.

Και ο προφήτης Ιερεμίας τον εσυνπροβόδισεν έως το μεσημέριν και είπεν του, 
ότι ο προφήτης Δανιήλ επροφήτευέ τον, πρώην (86), και είπεν το πως θέλεις έλθει 
εις την Ιερουσαλήμ να προσκυνήσεις τον θεόν του ουρανού και γης. Καί λέγω σου 
και εγώ τέκνον μου Αλέξανδρε, να τόν παρακαλείς νυκτός και ημερός, και αυτός σού 
θέλει γένει βοηθός, και την δύναμιν των Περσών θέλεις αφανίσει και αυτού, όπου 
υπηγαίνεις εις την Αίγυπτον και θέλεις την, πάρει και τον Πώρο, τον Βασιλέα της 
Ίνδιας θέλεις σκοτώσει και εις ασθένειαν θέλεις πέσει και ο θεός σέ θέλει βοηθήσει 
και ολουνού του κόσμου θέλεις γένει Βασιλεύς. (61r)/ Και εις τον Παράδεισον κοντά 
θέλεις υπάγει και θέλεις εύρει εκεί άνδρες και γυναίκες εις ένα νησί φυλακωμένους, 
όπου έναι το φαΐ τους από ύπωρα (87) και κοντά εις τους αγγέλους θρέφουνται και 
το όνομά τους έναι Μακάροι και θέλουν σου, ομολογήσει διά την ζωήν σου και διά 

τον θάνατόν σου.
Και όλα αύτα και άλλα περίσσα θέλεις 

ίδει Αλέξανδρε, και η ευχή μου μετ’ εσένα 
θέλει είστε, αμή επάρε και από εμέν τίποτις, 
μηδέν μάς αφήσεις, να έχομεν λύπη. Και ο 
Αλέξανδρος είπεν: «Εί τί ορίσεις,  εγώ να 
ποιήσω». Και όρισεν ο προφήτης και ήφε-
ραν λιθαρόπουλο λυχαντίρι (88) και ήτον 
γραμμένο το όνομα του θεού Σαβαώθ, και 
αυτό εβάσταν εις την μπαρπούταν του ο 
Ιησούς ο του Ναυή, όταν υπήγαινεν εις τον 
πόλεμον. Και ή(61v)/φεράν του το σπαθί 
του Γολιάθ του Έλληνος, και ήφεράν του 
την μπαρπούταν την δίχαλην (89) του αν-
δρειωμένου του Σαμψών, όπου ήτον με των 
οφιδίων τα νύχια κολλημένη. Ήφεραν και το 
κοντάρι του Σαμψού, αδαμάντινον το ξίφος. 
(90) Ήφεράν τον και το σκουτάριν (91) του 
Ιωτενθάνου (92) του υιού του Σαούλ του 
Βασιλέως, όπου σίδερον ουδέν τό επέρνα. 
Ήφεράν του και οι Εβραίοι του κάστρου 
άλογα χίλια μαγδάλια (93) και εκατόν, δια-
λεκτά και επροσκύνησαν και εφήμησάν τον 
ως άξιον Βασιλέαν. Και αυτού τον ευλόγη-

σεν ο προφήτης Ιερεμίας και αφήκεν τον και εδιέβη.

(ΣΧΟΛΙΑ)
(Λίγα σχόλια στο παραπάνω, πολύ σημαντικό, στην εξέλιξη της διήγησης, επει-

σόδιο αυτό.
Ο προφήτης Ιερεμίας μυεί τον Αλέξανδρο στον μονοθεϊσμό και κατ’ επέκτασιν 

στον Χριστιανισμό. Ο προφήτης Ιερεμίας γίνεται από εδώ και πέρα ο προστάτης του 
Αλέξανδρου. Εμφανίζεται στα όνειρά του και προφητεύει τις νίκες του κατά της Αι-
γύπτου, κατά του βασιλιά Δαρείου της Περσίας, κατά του βασιλιά Πώρου της Ινδίας, 
καθώς και τις λοιπές κατακτήσεις του, με τη βοήθεια του Θεού, όπου ο προφήτης 
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Ιερεμίας τον καλεί να σέβεται και να προσκυνά. Ακόμη προφητεύει και το θάνατό του. 
Ο εκχριστιανισμένος  Αλέξανδρος της χειρόγραφης και έντυπης παράδοσης της Φυλ-
λάδας, αποκτά το ήθος και τα χαρακτηριστικά πιστού ευσεβούς χριστιανού και πάντα 
νικηφόρου, Βυζαντινού Αυτοκράτορα.

Ο χριστιανός πλέον Αλέξανδρος δεν αργεί, να πάρει ξεχωριστή θέση στο Θέατρο 
Σκιών, ως ο πιο αγαπητός λαϊκός ήρωας, που με τα κατορθώματά του, γοήτευσε όλη 
την οικουμένη.

Στο ρεπερτόριο του Θεάτρου Σκιών και κυρίως μέσω του λαϊκού βιβλίου της 
Φυλλάδας, πέρασε η σύνθεση (δημιουργία) έργων με πρωταγωνιστή τον Μεγαλέξαν-
δρο. Άλλωστε οι καραγκιοζοπαίχτες του 19ου και των αρχών του 20ού αιώνα ζούσαν 
μέσα στην κοινωνία της εποχής τους και από αυτήν αντλούσαν τα εκφραστικά τους 
μέσα. Ένα από αυτά ήταν και το λαϊκό βιβλιαράκι της Φυλλάδας. Ο χριστιανός λοι-
πόν Μεγαλέξανδρος στο έργο «Ο Μεγαλέξαντρος και το καταραμένο φίδι» επικαλείται 
χριστιανικά την εξ ύψους βοήθεια για να σκοτώσει το φίδι/δράκοντα, με το σταυρο-
φόρο κοντάρι του, όπως εκείνο του Αγίου Γεωργίου, ψάλλοντας: «Βόηθα Χριστέ και 
Παναγιά και σύ Αγιά Ειρήνη // για να σκοτώσω το θεριό, να πάρω την Σειρήνη//». Ο 
ισχυρισμός, κάποιου παλαιού καραγκιοζοπαίχτη, ότι από σεβασμό στον Άγιο Γεώρ-
γιο, δεν έβγαλαν στο πανί έναν Άγιο και αντί αυτού, έβγαλαν έναν «κοσμικό» ήρωα, 
τον Μεγαλέξανδρο, δεν ανταποκρίνεται απόλυτα στην πραγματικότητα. Οι ευαίσθητοι 
δέκτες της παράδοσης, παλαιοί καλλιτέχνες του Θεάτρου Σκιών, αν και αγράμματοι 
οι πιο πολλοί, γνώριζαν τη γραπτή παράδοση της Φυλλάδας, τα δημοτικά τραγού-
δια για τον Άγιο Γεώργιο και τον Μεγαλέξανδρο, καθώς και την προφορική λαϊκή 
παράδοση για το φόνο από τον Μεγαλέξανδρο, του δράκοντα, που φύλαγε τη πηγή 
του αθάνατου νερού (την πηγή της αθανασίας). Συνειδητά επομένως, έβγαλαν στον 
μπερντέ τους τον ήρωα και ελευθερωτή, δρακοντοκτόνο Μεγαλέξανδρο.

Μετά από αυτά, προτείνουμε στους νέους καλλιτέχνες του Θεάτρου Σκιών, να 
διαβάσουν τη Φυλλάδα του Μεγαλέξαντρου. Νομίζουμε, πως έχουν να μάθουν πολλά 
για τις ρίζες της παραδοσιακής τέχνης τους!)

Περί αλώσεως της Αιγύπτου (94)
Και ο Αλέξανδρος υπήγεν εις την Αίγυπτον και οι άνθρωποι της Αιγύπτου ήλ-

θαν καταπάνου τον Αλέξανδρον εις πόλεμον και  πάλιν ουδέν ετόλμησαν και εστρά-
φη(62r)/σαν (95). Και ο Αλέξανδρος έπεσεν τριγύρου το κάστρον και επολέμησεν 
δυνατά αυτή τή ημέρα (96) και δεν ημπόρεσεν να τό επάρει (…)

(…) Και επί την αύριον, όρισεν και αρματώθη το φουσάτο και άρχισαν πολε(64r)/
μούν ολόγυρα το κάστρον. Και  έρριχναν όλοι λιθάρια  απέσω (97) το κάστρον και 
έρριχναν και σαγίτες (98) πυκνά, ώσπερ  του ηλίου τες ακτίνες, και εσκοτίζονταν οι 
άνθρωποι και ουδέν ημπορούσαν να θεωρήσουν έξω απέ τον τείχον, και εβόησαν 
φωνή μεγάλη και είπαν: «Ποίησε ελεημοσύνην, Αλέξανδρε Βασιλέα (…) Και ως ήκου-
σεν ο Αλέξανδρος, όρισε και εσταμάτησεν ο πόλεμος και ο Αλέξανδρος εσέβην απέ-
σω εις το κάστρον και  επροσκύνησάν τον μικροί  και μεγάλοι (…) (99)

YΠΟΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
76. έμνοστης: γλυκιάς, ευχάριστης (μεσαιωνικό, έμνοστος: γλυκός, ευχάριστος)
77. τώ καιρώ εκείνω (Στο χγφ. σε δοτική πτώση): εις εκείνο τον καιρόν (ψευδο-

λογιωτατισμός)
78. νομές: νόμους (νομή: νόμος)
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79. δουλεύομεν: υπηρετούμε
80. τζακίσεις: τσακίσεις (τζ, μεσαιωνικός φθόγγος, αντί του τσ (τζακίζω, τσακί-

ζω. έτζι, έτσι)
81. ευφημήσωμεν: επευφημήσουμε, επαινέσουμε (ευφημώ: επευφημώ, επαι-

νώ)
82. εγροικάτε: καταλαβαίνετε, (μεσαιωνικό ρήμα, γροικώ ή εγροικώ ή αγροι-

κώ: καταλαβαίνω, κατανοώ, αντιλαμβάνομαι)
83. κατ’ όναρ: στο όνειρό μου [όναρ, το (αρχαίο): όνειρο (ψευδολογιωτατι-

σμός)]
84. ορθά: κατ’ ευθείαν
85. Στο χγφ.: τεσᾶς, (τἐσᾶς): εσάς
86. πρώην: Εδώ με την έννοια: πρότερον, πρωτύτερα
87. ύπωρα: οπωρικά, φρούτα
88. λυχαντίρι: ρουμπίνι (ορυκτολογία: λυχνίτης. Πολύτιμος λίθος κόκκινου   

χρώματος, το ρουμπίνι)
89. δίχαλην: διχαλωτή (που έχει το τελικό της τμήμα χωρισμένο σε δύο κλά-

δους, σε σχήμα κεφαλαίου ύψιλον (Y)
90. Εδώ εννοείται, δόρυ με αδαμάντινη αιχμή (Διασκευές V,C: το κοντάρι του 

Σαμψού, αδαμάντινον το ξίφος. Διασκευή Μ: όπου είχεν (το κοντάρι) ξιφάρι αδαμά-
ντινον), (μεσαιωνικό) ξίφος ή ξιφάρι, το: αιχμή κονταριού, δόρατος.

91. σκουτάριν: (μεσαιωνικό) ασπίδα
92. Ιωτενθάνου: (παραφθορά του βιβλικού ονόματος Ιωνάθαν. Ο Ιωνάθαν εί-

ναι πρόσωπο της Παλαιάς Διαθήκης. Ήταν γιος του βασιλιά Σαούλ)
93. μαγδάλια: από τα Μάγδαλα, (μαγδάλιος. Πιθανώς σχετίζεται με το τοπω-

νύμιο Μαγδαλά (Λεξικό Κριαρά τ. Θ΄) Τα Μάγδαλα (ή Μάγδαλά, κατά τον Ιώσηπο) 
είναι γνωστό χωριό των βιβλικών χρόνων, στην δυτική όχθη της θάλασσας της Γα-
λιλαίας. (Κατά Ματθαίον Ευαγγέλιον: Κεφάλαιο: 15,39 καὶ ἀπολύσας τοὺς ὄχλους 
ἀνέβη εἰς τὸ πλοῖον καὶ ἦλθεν εἰς τὰ ὅρια Μαγδαλά)

94. Ο τίτλος είναι γραμμένος στη μέση της  δεξιάς ώας του χειρογράφου
95. εστράφησαν: γύρισαν πίσω, οπισθοχώρησαν, υποχώρησαν (στρέφομαι: 

γυρίζω πίσω, οπισθοχωρώ, υποχωρώ)
96. αυτή τή ημέρα: κατά αυτήν την ημέρα (Στο χγφ. σε δοτική πτώση, ψευδο-

λογιωτατισμός)
97. απέσω: (μεσαιωνικό τοπικό επίρρημα) μέσα
98. σαγίτες: βέλη (μεσαιωνικό) σαγίτα ή σαΐτα, η: βέλος τόξου
99. Στο επεισόδιο της αλώσεως της Αιγύπτου, επιλέξαμε μόνο τα πολεμικά 

χωρία. Τα υπόλοιπα αφορούν στη σοβαρή ασθένεια του Αλέξανδρου μετά από 
λουτρό σε παγωμένη λίμνη και στην περιπετειώδη θεραπεία του από το γιατρό του, 
τον Φίλιππο, καθώς και στην ανάρρηση του Αλέξανδρου στο θρόνο της Αιγύπτου, 
ως ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΚΟΥ ΒΑΣΙΛΙΑ των Αιγυπτίων.

Όσοι αναγνώστες ενδιαφέρονται για κάτι περισσότερο, τους παραπέμπουμε 
στη Φυλλάδα και στα οικεία αρχικά κεφάλαια, που αφορούν στη γέννηση και στην 
ανατροφή του Αλέξανδρου, καθώς και στα «ειρηνικά» χωρία της κατάκτησης της 
Αιγύπτου.

Τάκης Μαζαράκης


